You are on page 1of 75

LIFE OF AFTIMIOS Ofiesh OF AMERICA  Part 1    A Man of Virtue   A Biography of Archbishop Aftimios Ofiesh by Mrs.

 Aftimios (Mariam) Ofiesh     Aftimios, the sixth of ten children born to the village priest, GabrielOfiesh, and his wife  Badrah, was born October 22, 1880, in Bickfaya, Lebanon. He naturally assimilated from his  pious parents an acute awareness of social responsibility, spiritual values, and ethical  standards ‐ having begun at any early age to assist his father in church services, and often to  accompany him on his pastoral visitations. In 1890, when an epidemic of smallpox occurred in  Bickfaya, the villagers not exposed to, or stricken with, the plague evacuated to Beirut.     Relieved that his family was among those who had escaped, Father Gabriel went on in the  performance of his ministerial duties among his stricken parishioners. To his horror, he found  his son Aftimios in a home in which all the members were ill, serving to the best of his ability.  Asked what he was doing, and why he hadn't accompanied the family to Beirut, Aftimios  replied that he'd been concerned about the many needing service, and had decided to stay  behind to help. After being thus exposed, there was no alternative but to allow him to  continue to assist.     The well‐known benevolence and hospitality of Father Gabriel and his gracious wife, daily  brought many impoverished callers. Noting that Aftimios invariably gave his allowance to the  more wretched beggars, his mother would try to compensate by giving him extra portions of  her choicest goodies ‐ but he always found a needier recipient.     SCHOOLING   All the Ofiesh children attended the local village school. Nearby was the St. Elias Shuwaya  monastery, where special classes in Byzantine music were conducted. This had a strong  appeal to the vocally talented Aftimios who asked and received his father's permission to be  enrolled as a secular student. Favorably impressed with the lad's good deportment, musical  aptitude, and strong interest in church service, Father Mattias, abbot at the monastery,  influenced Aftimios to join the ranks of religious postulants.     Learning of the impending investiture ceremony from a trader who had called at the  monastery before calling at the rectory, Father Gabriel hastened to see if it was true. Sure  enough, he found the lad lined up with the garbed postulants, from whence, taking hold of  his ear, he withdrew his son, taking him to sit in the pew beside him. When the perplexed  Abbot Mattias approached Father Gabriel after the services were over, to inquire into the 

reasons for his action, he was vehemently censured for his reprehensible attempt to initiate  Aftimios into religious orders without first clearing with, and gaining the consent of, his  parents. The Abbot expressed surprise at Father Gabriel's opposition to his son's vocational  choice, saying the youth had shown extraordinary aptitude and readiness, and that he's felt  that this would have pleased his parents. Challenged as to his right to prevent his son from  choosing a vocation to which, in the Abbot's opinion, the lad was born, Father Gabriel replied  that the boy was too young to make a valid vocational choice. He declared that interest in  Byzantine music and inclination toward the aesthetic way of life were immature grounds on  which to base a lifetime decision. "I fear," said Father Gabriel, "that if he were to live a God‐ fearing life with a pure conscience, he would become your prey. On the other hand, should he  deviate to the practices of you and your colleagues, I'd rather see him dead this instant!"     Aftimios' eldest brother, Dimitri, a lawyer, and his eldest sister's husband, a tobacco  merchant, spent hours telling Aftimios of the hardships, pitfalls, and deprivations of the  monastic life, in comparison with the advantages of other vocations in professions, trades,  commercial or industrial fields. Finding their efforts at dissuasion to be of no avail, the family  decided to enroll Aftimios in the best clerical seminary then extant in Syria. The Middle‐ Eastern Orthodox Ecclesiastical Seminary was founded and administered by the Damascene,  Gavriel Shatilla, Bishop of Lebanon and Beirut. Its faculty consisted of the most renowned  educators and eminent scholars in the region, and it offered a broad liberal curriculum.     *As told by Aftimios.   ** As told by Nicholas Lawiese, a former classmate.      ** A strong rivalry stemming from provincial partisanship had long existed among the  students. The slender, handsome youth being enrolled by his father made a favorable  impression on all, each faction hoping he would be one of theirs. The minority group, from  Mt. Lebanon, rejoiced to learn that Aftimios came from there.     His humble bearing, delicate sensibility, and inherent gentility endeared Aftimios to all the  students, while with impartial cooperation he accorded each respect, individual  consideration and sincere friendliness. Soon the divisive provincialism was replaced with a  more pleasant fraternal atmosphere, and the contentions among the students with more  mature, responsible behavior. The degree of love and esteem in which Aftimios was held by  his peers was demonstrated in an incident which occurred in Geography class. Aftimios, who  had been asked to point on the map to the location of his home town, stood studying the  map in bewildered fascination when an impatient teacher told him to find the town of mules 

and jackasses. He respectfully approached the teacher and politely explained this was the  first map he'd seen, and hadn't yet learned to read maps. This brought a volley of invectives  on the bowed head of the humiliated and embarrassed, tearful lad. At this point a hand was  raised and the volunteer, receiving the nod from the teacher, boldly stepped up and pointed  to "El Wadi," the home town of the teacher ‐ knowing that punitive action would certainly  follow.     Aftimios achieved high academic honors in the next five years, during which he wrote  prolifically for the class tabloid he'd been instrumental in establishing. He was elected by his  classmates to act as arbitrator with faculty and administration in negotiating for student  activities. With the passing of his adolescence, Aftimios applied himself more seriously and  assiduously to every worthwhile endeavor, discarding illusory worldly pursuits, directing his  energies and talents toward his vocational goal.     AS CLASS LEADER   Campus life and activities were perceived by Aftimios as a miniature world comparable to the  larger outside world. Accordingly, to provide responsible controls and stability, Aftimios  thought of organizing an independent student association, composed of the more advanced  clerical students. By this means, he hoped to kindle the spirit of renaissance which would  stimulate them to sustained progressive and productive endeavors.     The name for the proposed organization was to be "The Syrian Youth" (or The Young Syrians),  whose auxiliary venture was to be the publication and circulation of a tabloid to be called  "The Balance of Justice." This was to provide the instrument for the free expression of the  thinking of those having literary proficiency and skilled in rhetoric. Aftimios' concept of the  joint venture was that the student‐ generated, directed and controlled activities would  provide a salutary climate in which the students' mental capacities and cultural horizons  could develop and soar ‐ with hopes that in the process, the status of their backward school  would be upgraded to that of higher‐rated contemporary schools.     This type of innovative thinking, accompanied by persistent and devoted labor toward  actualization, was unprecedented in the history of the school. Aftimios spurred the students  out of lethargy to work for liberation from blind subservience and mental bondage.  Stimulating in them a spark of enthusiasm, he asked them to individually endorse and  unitedly importune the school administrator for official sanction of the twin project.  Meanwhile, the outdated principles, objectives and by‐laws were submitted to Musa Kattini,  the headmaster and geography teacher, to be presented to the administrator for approval.  Not only was approval denied, but the organization was ordered to be dissolved and all 

related activities were expressly forbidden by Musa Kattini. The students considered the  decree unjust, suppressive, and decided to resist the tyrannical restriction, braving the dire  consequences of their defiance. However, in the interest of peace and order, Aftimios  prevailed upon his companions to desist from contentious conflict, promising to resort to  tactful, diplomatic negotiations toward gaining their objectives. When the negotiations  reached an impasse, and the students' restlessness and impatience mounted to the point of  mutiny, the alarmed Headmaster sought to ward off this undesired development by  promising to discuss the matter with his superior. Not willing to see their project scuttled by  the stratagem of delaying action, the students continued to importune until a compromise  settlement was reached. The compromise consisted of two conditions imposed by Musa  Kattini to the effect that he be credited with the distinction of having organized the student  association and having founded the auxiliary publication, and that he be recognized as the  supreme authority.     Aftimios had overcome the bitter resentment of his would‐be defiant classmates by  emphasizing the more important factor to be considered, which was the actualization of the  project. Thus, the organization was called "The Scholastic Flower," and the tabloid named  "Diligence." Through these media was offered an outlet for the lofty ideals, noble principles,  constructive and beneficial objectives ‐ enabling the students to surmount the oppressive  tyranny and ignorance of their narrowly circumscribed atmosphere.     THE LITERARY CRITIC   Aftimios' prolific writings on various topics were said to "... reveal his true identity ... show  the composite of his noble soul ... and the process of his development through the stages  from boyhood to young manhood."     * Nicholas Lawiese's booklet, "The Priest, Aftimios Ofiesh." A selected number of Aftimios'  essays taken from Nicholas Lawiese's booklet follow:     #1 The Death of the Shepherd   "Early one evening my father gave me permission to go out into our vineyard which was  behind our village. I longed to breathe the pure air from the nearby mountains and to feast  my eyes on the beauty of the hills, valley, and plains which have been carried on the back of  our Mt. Lebanon for thousands of years. I was very fond of these scenes of nature which gave  me great pleasure and moved me profoundly.     "After spending some time there, and being fearful of the howling foxes and jackals which  emerge from their lairs after sundown in the dark shadows of the night, I turned homeward. 

On the way home I saw a small flock of sheep, some goats and a herd of cows grazing in a  nearby meadow. Taking the sight of these gentle, humanly beneficial creatures as a sign of a  good eventide, I approached to pet the lambs. But for the little shepherd who was tending  the flock for the last time, it did not turn out to be a good eventide, for this is what  happened.     "This poor shepherd, lying atop a high rock in the meadow, was so deeply engrossed in his  visions that he no longer heard the cow bells. The clouds overhanging the lofty peaks of Mt.  Lebanon were aglow with the golden rays of the setting sun. In utter fascination with the  splendor of this magnificent scene, with which he was so completed entranced, the poor lad  remembered all he had heard about the heavens and its inhabitants. He envisioned the  golden wings of angels fluttering above, and imagined he saw through heaven's open gates  the pedestal of the majestic throne, seat of the eternal God! Entranced with this holy scene,  he became overwhelmed with joy and wonderment, and a fervent desire to hear the  heavenly symphony. Suddenly, he imagined himself winged, able to soar heavenward,  impetuously leaped upward, and alas, he fell into the canyon below. Soon the light was  eclipsed and the clouds turned blue‐black, as though in grief over the poor shepherd. My  heart was wrung by this terrifying incident, and as my anguished tears fell, the stillness was  pierced by my sobs. Then I knelt in the thick darkness above his everlasting grave and  earnestly prayed for his soul."     #2 What Do I Love?  "One day I heard my friend Nicholas, the poet and musician, tell one of his friends, 'O, how I  love the tones of our school organ ... its exquisitely lovely and delightful melodies. When it  chimes at the hours of prayer, morning and evening, its dulcet tones lift our hearts up to  commune with the great Creator. Also, I love my small violin. Whenever it is on my left  forearm, I can see the inside label which says "I was made by George Rawali in Venice in  1840." As I draw the bow over the strings, I get the feeling that the violin sings of this George,  transposing joyful songs into a dirge as though the violin mourned the death of her maker.  I've always respected that old label and believe that, should I destroy it, my violin would  cease to ply its art, lose its memory, cease to send forth pleasant melodies and lose its lovely  voice. I love the piano when my mother plays it mornings and evenings because I awake to its  angelic melodies and go to sleep to its softly enchanting tunes, like the compassion in  Mama's heart.' All this my friend Nicholas loved.     "What do I love? I love earth's spring herbs, flowers and field lilies ‐ the birds, the sunrise and  the morning dew. The shadows of the forest at the rising of the full moon ‐ the shores of  beautiful Lebanon, its hills, vales, rivers. I love our home, its courtyard and surroundings, the 

huts of the peasants and the shelters of the poor. I love the gatherings of the learned and the  pens of the poets and writers. Of mankind, I love the sick, the wretched, the reformers, the  intellectuals, friends and foes. I love the patrons of virtue and excellence, the leaders of  philanthropy and the foes of evil. I love every person on earth and hate no one. I love; I love  the Lord Jesus Christ, God of Love, Mercy and Wisdom.     "I love the blue of the skies with the snow white clouds and the golden raysof the sun, and  the great king of the night. I love the morning star which looks in on me through the skylight  in our home, imagining it to be the same star which led the wise men to Bethlehem."     #3 A Painful Farewell On a Summer Night "One night I went to visit my 14‐year old friend  Richard, when I heard a voiceas I entered the fenced garden and paused, listening intently. It  seemed to be coming from the window of a room in which we'd spent hours of fellowship,  and I soon recognized it to be Richard, who was confiding into the night ‐ saying ‐ 'Gone is the  semblance of childishness, and with it my golden dreams as though escaping from a cage,  soaring far into the wide horizon where there's no troubles, away from the turbulence and  bitter storms of life on earth. There, far from the vale of tears where gently slope the verdant  plots in the realm of reason, allaying misery, is encompassed youth. Defiled feet may not  tread on this sacred soil lest they extract the life‐giving moisture and kill the growth of our  lilies. There, near the gates of heaven, the abode of angels, I'd like to dwell. O gentle  phantom, why have you, my old companion, abandoned me, leaving me alone in this plight  without a friend? I've spent my entire childhood in complete tranquility, undefiled by my  vigor, thoughts or actions, not once incurring the wrath of heaven. Will you return to  exchange greetings, or look down from your eternal habitation or appear to me in sleep? The  temple you had occupied is unacquainted with darkness ‐ how can you consent to leaving it  desolate and friendless in the desert of a lonely life? O gentle phantom, departing forever,  not once did you frighten me while I was sheltered beneath your wings which protected me  from heat of sun and spirit.'     "Suddenly Richard was silent until deep and ardent sobs and groans emanated from his chest  which moved me profoundly. Having lent an attentive ear, the apparently affected Mother  Nature acted as though to grant an indulgence by putting forth a hand to part the thick  clouds, lifting the curtains on a resplendent moon. Thus encouraged, Richard continued to  unburden himself, confiding in the moon thus ‐ 'O king of the night, I have been left alone to  wrestle with the turmoil and cares of this life to whose noxious vapors I am unaccustomed.  Are you mercy's envoy sent to console my grieving heart, or have you come to announce a  great secret? Your rays seem dyed with blood tonight in contrast with previously weighty  cool appearances. Have you come to reveal the marvelous secrets of the valley, or to teach 

me the language of the flowers, birds and stars? Your words, O voiceless one, are sweet to  my heart and as delightful as the days of my youth. All about me is darkness, my room even  appearing to have been invaded by an army of gloom. As this depressing darkness spreads  within me the tears streaming over my anguished heart were evaporated by my hot breath.  As darkness deepens, my garden seems to sink into a sea of endless gloom and all existence  looms dismal as my fate. Knowing that on the morrow, the rays of the rising sun will dispel  this darkness and brighten all creation, my grief and pain is compounded, for the rays of the  rising sun will not penetrate my heart which will be denied this experience.'     "Touched to the quick, I hastened to comfort Richard. But before I reached his door, I saw a  strange phenomenon which became imprinted on the lens of my eye. What was it I  witnessed? A white dove, emerging out of the snow‐white peak behind the dense clouds,  carrying in its beak a fragrant white lily which she took to the youth who had observed it all  from his window. A momentous transcendent visit, marked by the emanation of soft gleams  like telegraphic waves from his room into the garden, communicating with the flowers ‐ a  fleeting shadow which had carried to Richard the message of grand young manhood."     #4 Youth   "Let restless youth plant their lilies in their broad path, draining their cup of happiness with  innocence of heart and in purity of mind, and let them bare their chest to the arrows of the  burning sun. Let them live free of all shackles in the world of their destiny, immersed in the  waters of intellectual pleasures, examining everything in the universe. Let youth roam  through the thickets of life, in beautiful forests and verdant fertile meadows before the  twilight of old age comes along, burying hills, meadows and shores in its cold shadows,  terminating youth's stream of happiness and silencing their songs. Let youth recite their  poetry beneath the shady trees in the springtime, before chilly autumn comes with harsh  hands to scatter youth's blossoms and leaves down the mountainside.     "Ah, precious youth, the springtime and flower of life! My awakening heart is greeted by your  refreshing balmy breezes which carry the attar of a heady fragrance, and is blissfully oblivious  to ennui, rejecting nothing, for it knows not fatigue, feels no bitterness, hears no sound of  approaching old age for the clamorous songs of ambition make it deaf to all sound and  motion. Thus sits my heart, squarely in the depth of its ..."   [One page of the manuscript is missing here.]     Science and Religion ‐ Part 1   "Some say that religion is nought but a phenomenal event in a series of ordinary events  which played a great role in spirituality and developed rapidly in the early days of mankind. 

That after it has fufilled its purpose in accordance with its laws, it will gradually die, leaving  no residuals except ancient momentos of a past event; or rather, that only its essential  substance will remain to be assimilated with the new principles which will gradually replace  those religions until man reaches a state of perfection, attainable only by way of philosophy,  and that, inasmuch as religions are but a fantasy and of short duration, science will gradually  change their power, swallowing them in an era of research and light. The holders of this  concept which disregards the objectives of religion, consider religion as secondary to  philosophy and a means whereby acceptance of philosophy is facilitated ‐ without knowing  whether philosophy is the investigation of the Absolute, or the knowledge of the Absolute.  Howver, philosophy cannot be superior to religion ‐ for religion is the vital interaction with  the Absolute, Himself.     "By virtue of the unfoldment of the treasures of the ages, and of the history of all people  through the sublime internal laws of religion ‐ and noting how it enlarges the soul, Science  itself will lead people to cling to religion. Because man from his beginnings to the present  time, has not lived without religion which represents his spiritual food, religion shall forever  maintain its position among all peoples."   [ Part 2 was lost. ] Science and Religion ‐ Part 3  "These are the lofty principles which changed the direction of the ancients, elevating them to  a high degree and opening to them the gates of perfection. Christianity is the great  movement which revealed new laws, man's real identity and his relationship with his Creator,  brought him out of darkness into the light, liberated him from bondage and reconciled him to  God.     "Christianity is what called mankind to brotherhood, equality and true liberty, bound them  with Love, and directed them to the eternal Truth. The divine principles of Christianity  survived the powerful attacks of Jews and Heathens and emerged wholly sound, triumphant  with clemency, meekness, forgiveness and love of the enemy. They spread with extraordinary  swiftness throughout the world, through the instrumentality of simple people who were  chosen by God to the confounding of the mighty.     "It is evident, therefore, that philosophy and intellectual, rational study and testing will  confirms the truths of Christianity. Intellectual examination convinces us that the absolute  sacrifice which was sanctified by the 'Word ... made flesh' destroys the inconsistency  between knowing ethics, and living virtuously. Christianity reconciles the judgement of justice  with mercy and makes way for internal bonds for all civilized peoples of the world.     "Experience reveals that this faith, proclaimed by Christianity, is the regenerator of spiritual 

moral living. In our day, therefore, as in the past, it is possible for the rational cultured man  to have faith in Christ his Saviour while having the conviction that his faith satisfies the voice  of his heart as well as that of his conscience. From the viewpoint of a perfect relationship  with ethics, Christian teachings are comparable with the latest word in science in that they  represent the latest word in religion. This remains a mystery to those with a circumscribed  outlook to whom religion and philosophy are as sealed books, who scoff at faith, seeing it  merely as a vain illusion, and who are not willing to believe that Christianity must remain  immutable, for all times the paramount standard.     "While it is true that he who is illumined by the light of philosophy may be supported by his  conscience to live a moral life ‐ it is sublime, vital Christianity which calls on inviolable ethics  and sacred virtues to participate in the dissolution of all that is contrary thereto. How heavy  the rough, rude hand stretching out under cover of fables and vanities to destroy the divine  fundamentals, and to erase from man's mind the belief that goodness is truly rewarded."         * * *     This limited number of essays written by Aftimios were published in the class tabloid, and  were reproduced by Nicholas Lawiese's booklet titled "The Priest, Aftimios Ofiesh." Nicholas,  who had been a class‐mate, wrote that Aftimios had been told by Bishop Gavriel that either a  great benefaction or a great malefaction would come of him, and that in either event, he  should seek to benefit and edify others. He tells how Aftimios' valediction so profoundly  moved the audience that there wasn't a dry eye present ‐ and in offering his congratulations,  Bishop Gavriel counseled the valedictorian to always endeavor to direct his abilities and  sublime faculties towards benefit to others, thus pleasing God.     LATAKIA BOUND  With graduation came a dilemma which required that Aftimios make an important decision,  choosing one of three offers: (1) The University of Kiev, Russia had awarded a theology  scholarship to Aftimios, one of three awarded annually to theology students in the  Antiochian diocese. This prize he gave up, in favor of a class‐mate to whom the award was  crucial, for he had no other avenue open to him. (2) The post of administrative assistant to  Father Musa Kattini, whose oppression and tyrannical abuse of younger students and cruelly  punitive actions against older boys Aftimios had opposed throughout his student days, was  declined for obvious reasons. (3) Bishop Gavriel asked Aftimios to be his assistant, offering  immediate ordination to the diaconate; personal tutelage in theology with progressive 

advancement in the religious orders; and assignment to increasingly responsible positions  which offered a wide sphere of action. Considering the value of the practical experience, as  well as the continuation of academic training afforded by the latter plan, Aftimios happily  became Bishop Gavriel's aide, and his dynamic performance fulfilled his master's highest  expectations. The untimely death of Bishop Gavriel two years later, released Aftimios from  his commitment. Several of the Bishops who had been favorably impressed with his services  to Bishop Gavriel and his diocese lost no time in offering Aftimios a position. He chose to go  with Arsanius Haddad, Bishop of Latakia, who later was elected Patriarch of Antioch, and  after exchanging farewells with friends and relatives in Beirut and Lebanon, he accompanied  his new master to Latakia in 1900.     AS ARCHDEACON   Formerly dean of the Beirut diocese, Arsanius had been consecrated Bishop by Patriarch  Miletious Dumani. He was well acquainted with the academic, cultural and social activities at  the Seminary, having been close to the late Bishop Gavriel, so now he was particularly  pleased at having Aftimios' consent to serve as his secretary. In contrast to the general  practice of Bishops at that time, Arsanius did not subject his new secretary to menial  subservience, but accorded him full respect and allowed him a wide latitude in the exercise of  independent judgement. The appreciation and judicious use of this privilege earned for  Aftimios a promotion to the position of Dean and Vicar of his Bishop. His exemplary  deportment in this office, the skill and proficiency with which he assiduously performed his  duties, his tolerance of pressures and mature, tactful prudence caused Arsanius to elevate  him to the rank of Archdeacon, making him the only one in the Antiochian See to hold this  status.     Charged with more diocesan administrative responsibility, a progressively deeper and wider  range of experience, equivalent to formal training at a graduate level, was afforded Aftimios.  For his expeditious handling and proficient performance of the manifold tasks and services  assigned to him, Bishop Arsanius allotted his aide a monthly stipend from his private purse.     PAROCHIAL PARTISANSHIP REAPPEARS   Within this opportune framework, Aftimios found occasion to reactivate and develop the  progressive program which had been frustrated in earlier years by the oppressive dictates of  the narrow‐sighted Musa Kattini, whose despotism had stifled the bright hopes and high  aspirations of student years. Drawing strength from his prolific inner resources, keen intellect  and spiritual power, Aftimios was able to cope with difficulties and surmount obstacles in the  path of his many undertakings and responsibilities.    

Extant among the Latakians were the same conditions of mutual aversion and hereditary  provincial bigotry as had been among the Beirut Seminarians, largely attributable to the  "divide and conquer" policies which had been practiced for centuries by the colonizing  foreign powers. The resulting deeply‐rooted divisiveness only compounded the natural daily‐ encountered problems confronting the Bishop's office. With his Bishop's approval and  support, Aftimios initiated programs aimed at the dissolution of strife, division and hatred.     THE YOUNG SYRIANS   The theme of the reform movement was Jesus' injunction, "Love one another." The goals  aimed at were: alleviation of socio‐economic ills and elevation of moral and educational  standards. The theme and goals were accepted and endorsed by the young men of the  diocese when presented at the general organizational meeting. They chose to be called "The  Young Syrians," and decided to extend membership invitations to progressives in Beirut,  Damascus, and to advanced students at the Belamond Seminary of El‐Kura. (Belamond  Seminary was established by Patriarch Miletious Dumani after the Eastern Orthodox  Seminary of Beirut closed its doors, following the death of its founder, Bishop Gavriel.) The  society hoped to bring about a more salutary atmosphere of personal freedom and individual  dignity for the secular and religious students ‐ so that they might be uninhibited in actualizing  their potential by exercising their faculties with impunity.     The objective was the development of enlightened, dedicated leaders who would promote  unification of purpose and effort toward the common interests and welfare. Membership in  the society, drawn from a widespread area, increased notably in a surprisingly short time.  The many who were stimulated by the declared objectives fervently wished to see an alliance  and advancement among the Arab nations. However, while taking root and spreading forth  its branches, an invidious power began a relentless attack which ended in total destruction.  Learning of the Association and its activities from one of the Belamond students, Patriarch  Dumani ordered its dissolution, and of all its activities. Bishop Arsanius chose to continue  support and approval of his Vicar's activities, and firmly stood his ground. Patriarch Dumani  then threatened to expel the Belamond students, to excommunicate them and other non‐ student members if they continued their participation in the activities or membership of the  Association. Thus was dealt the death‐blow of the high ideals and bright promise of the  Association.     Aftimios wrote concerning this abortive action to one of his friends, saying: "It grieves me  that our noble plant has been uprooted by undue pressure from that iquitous corner, leaving  but a few green leaves scattered here and there. Had a kinder fate allowed this plant to live,  we'd have seen it become a mighty tower sheltering a large number of the sons of ancient 

Phoenecia, and arousing them from their deep slumber. This deplorable failure deeply  disturbs me and the memory of the hallowed pit embracing the remains of the plant fills me  with anguish. Were not hope as expansive as thought, I'd water that grave daily with the dew  of my eyes, enshroud it with despair, bury with it all hope and make it my pilgrimage each  holiday, there to recite an elegy."     A serious illness soon afterwards confined Aftimios to bed for a prolonged time. In a letter to  another friend, he wrote: "An eternal flame burning in my weakened chest is evaporating the  waters of my life which feels cold and burdensome to me as it draws near the final stage.  Future existence looms wearisome and monotonous before me, for the ray of hope no longer  radiates within my heart. I stand upon the threshold of a cruel departure and am pained at  seeing humanity outraged while the sons of darkness conceal corruption with hypocrisy,  deadening the conscience of mankind with chicanery and equivocation. Alas! where is justice,  virtue and absolute truth? Where is duty and absolute love? They have all been concealed by  a black cloud veiling them from heaven."     THE LADIES AID SOCIETY   Recovered sufficiently to take up his duties again, Aftimios plunged into activities connected  with the diocesan school. Bp. Arsanius had given him full administrative responsibility for this  school, which had been sponsored by the Ladies Aid Society organization, both of which had  been initiated by him. By this means, he hoped to assure the survival of the school wherein  the groundwork could be laid for the ultimate realization of the goals aimed at originally by  "The Syrian Youth" association. He devoted particular time and effort to the enrichment and  cultivation of this soil which resulted in the development of a high degree of social  awareness, academic and individual achievement. This was evidenced in the responsible  student participation in school, church, community and public affairs, which won for them  and their mentor the respect and praise of the general public.     Under the oppressive rule of the Turks, Moslems, Maronite and Orthodox Christians were  daily subjected to mistreatment. Problems within and between the different groups were  numerous. Troubles deriving from conditions of dire need among the chronic poor were  widespread. Scores from all groups sought the assistance of Aftimios and found him to be  ever available and an ever ready advocate and compassionate benefactor. Doors of affluence  and influence were opened to the proficient and impartial dean and vicar of Bp. Arsanius,  which enabled him to successfully champion the cause of the downtrodden, the wronged;  and to succor the needy and distressed of all age groups and sects. Patriarch Miletious  Dumani, former Bishop of Latakia, had shown a callous indifference to human want and woe,  and had exacted servility of those subject to his autocratic rule. This made the Latakians and 

their neighbors particularly appreciative of the humane treatment, just arbitration, and  restoration of individual freedom and human dignity given them by Bp. Arsanius through his  diocesan executive administrator and vicar, Aftimios.     One of his former classmates, while traveling in Latakia, wrote to Nicholas Lawiese, "my  esteem for Aftimios was enhanced when I had occasion to witness the magnitude of his  influence and the degree of respect shown him in Latakia, and throughout the surrounding  villages as well ... when I accompanied him and Bp. Arsanius to the County of El‐Marqueb and  saw the homage, the praise and affection directed toward our friend, from judges, civil  authorities, heads of government, and which traversed sectarian boundaries, I felt proud to  be his friend. Rarely has one so young been shown such extraordinary deference, as for  instance: I accompanied him one day on an errand into town where we met an elderly white‐ bearded Sheik with his entourage. Alighting from his ass the Sheik came near and greeted our  friend, saying: 'Good day to Father Aftimios; may God prosper the day of the dynamic diligent  one!' I was amazed at the tone of affection in his voice, and later learned that this was the  Grand Mufti of Latakia, which made his action in this land of religious bigotry one of great  significance."     The writer of the above quoted letter attributed much of the credit for Aftimios' noteworthy  accomplishments to Bp. Arsanius' generous encouragement and allowance of a wide latitude  in all his activities and undertakings. He wrote that Aftimios was received with stately honors  usually accorded higher‐ranking officials whenever he went to Beirut, Damascus, or Lebanon  on Diocesan affairs. His description of their erstwhile classmate follows:     "That great soul which breathes within the costal walls of that still slim physique has so  exalted him that it has left its distinct imprint on his noble brow, delineating integrity,  manliness, diligence, responsibility, benignity, and reserve. That smile which formerly  engaged his gracious lips has been displaced by a thoughtful visage. Much of his school‐ boyishness has been shed, and utter simplicity is shown in his speech, actions, and writing.  His former traits of freedom, independence, sincerity and probity are now so ingrained as to  have become an effective example. While his former trace of hauteur is gone, he retains his  self‐esteem attesting to Nietzche's philosophy to the effect that the greater a man's mind and  the more comprehensive his understanding, the more his self‐esteem.     "Because of the liberal gratuities he received, he was able to indulge his innate benevolence  considered to be an extravagance by some. Although he begrudges himself nothing, he  neglects his own self‐interest, for we know he possesses nothing for he retains only what is  required for his essential needs." "In school, we knew him as a prolific writer, now he uses his 

time and energies in service to the oppressed and downtrodden and in responding to calls for  aid. 'Let others write for the people,' he says, 'while I treat and bind their wounds.'" Quoting  excerpts of a conversation with a devotee of Voltaire, Rousseau and Renan, N. Lawiese says  that when Aftimios' name came up, the free thinker said "If half the clergy understood the  true purpose of their ministry and were as faithful as Fr. Aftimios ‐ instead of promoting self‐ interest, advancing their worldly objectives and acquiring personal wealth, the enemies and  attackers of the Church would be disarmed." "Their best‐kept scriptural passage is 'I came not  to send peace on earth,' and ‐ while they tightly clasp the keys to heaven they stretch out  long arms to get hold of the keys to earth and its riches."     The focus of Aftimios' religious persuasion was on tolerance, equality, moderation, and  brotherhood, made necessitous by the times and requirements of the current generation. He  held the ecclesiastical establishment accountable for the prevalent religious discordance  because of its failure to earnestly take positive and vigorous action. Should it fail to take  cooperative, coordinated steps to remedy the defects, to make services more suitable,  making the Church a compassionate mother and the source of sublime, divine teachings and  religious education ‐ it would fall into an intense battle with the flock, which will fight with  the weapons of atheism and apostasy.     He believed that a clergyman should possess nothing but his soul of which he must give an  account; that he should offer himself on the altar of his flock rather than to subjugate it and  suck its blood like a leech. His sermons on Christian doctrine and ethics entranced attendants  who looked on him as the embodiment of a reformer fervently seeking after human  perfection, which they found it difficult to practice. One of his sermons follows:     "Prayer" "Then came Jesus to a place called Gethsemane with His disciples and He said unto  them "sit ye here while I go and pray." (Mark 14:32) "In an isolated garden one densely dark  night, the Lamb of God, His only‐begotten Son, was seen kneeling on the ground in  Gethsemane saying His last great prayer. The tremendous solitary burden of sorrow, pain,  terror, confusion, and agitation which assailed His human nature was indescribably fearsome.  The unknowable fear pervading His troubled noble spirit and afflicting His exalted sensitive  affections was being resisted and overcome through a prayer overheard in the olive grove.     "It would be difficult for our weak human understanding to reach the knowledge of what was  accomplished in this dreadful hour where death awaited the Lord, though we doubt not that  the Lord's prayer was heard by God, the Father, and that it relieved the Saviour's burden of  fear and agony. It lifted the Sufferer from a state of despair and hesitancy, generated in His  soul serenity, assurance, solace, composure, courage, and resoluteness.  

  "Such is the power of prayer, my Christian brethren. This is the result of lifting mind and heart  to God, which was best exemplified in the prayer of the Lord Who said, 'Watch and pray lest  ye enter into temptation.'     "Here let me interrupt myself to define prayer, tell of its necessity and the conditions under  which it will yield fruit, that true prayer which emanates from sincere intentions and faithful  adherence to the voice of conscience. Thus, in the visible nature which surrounds us we see  that whatever is impelled by the power of absolute life is always wholly facing the source of  its life, the origin of its being. Have you not noticed my brethren, how those flowers whose  life is strongly bound to the sun open their bright petals to receive the sun's rays at dawn, as  if to greet their source of life and bliss with joy? And how they fold up their petals at sunset  as if to signify their sorrow and regret at the disappearance of their life‐giver? This example is  one of the most obvious, simple, clear illustrations.     "Those who have observed life in the summer or spring, have heard the many different  beautiful voices arousing nature early ‐ after the dormant night, clearly pointing to the strong  bond between life and the sun. The almighty God has granted to the sun first place in the  lower physical kingdom. Therefore the sun is craved by all creatures whose existence derives  from the sun, to which their life is immutably bound. Whatever we see in this respect cannot  be mere chance or coincidence; rather it is a universal law laid down by the great and wise  Creator in the life of nature. Wherefore, all that exists is inevitably led by an inner  compulsion to unite with its source of life.     "However, at the highest level of nature's animal kingdom stands a rational being who is the  crown and adornment of creation, namely man. Man is distinguished from the rest of  creation, being superior by the lofty endowment of the faculty of mind, the quality of spirit,  which are not found in the rest of creation. But is there not for him a sun ‐ that is, a source  containing light, heat, and all that is necessary to the human being? Has not this intelligent  being that same desire, inclination, and longing for its source of life and fount of strength? I  suppose no one has the power to deny this for that would be a vain opposition to the evident  truth seen within, and amidst our phenomena, to the illiterates of Africa, and the wilderness  of India.     "Whenever man thinks about himself pondering in the truth of his being, he sees in his soul  an inherent presence of a deep primary need, a spiritual need appearing not only in the  volitional sphere but broadly extending into all areas, beyond mere thought or feeling. This is  an innate longing in man, a gravitation of the best part of the intelligent human being to a 

supreme invisible totally incomprehensible Being Who transcends and excels all. This is the  gravitation of the total power of the human soul toward the source of its being Who created  it out of nothingness, making it in His image and likeness. "Just as the flowers have a strong  tie to the sun, their source of life, much more should rational man with his understanding  have that bond with his Maker, the Source of his being, and Fount of all life, visible and  invisible. Better that man should disclose all his thoughts, desires, secrets to his Creator;  laying before Him the fruit of his mind and heart, importuning His aid, comfort, and whatever  He deems necessary to his welfare. Moreover, man should extol God for His gifts and thank  Him in every act for His grace and providence. All such deeds directed by man to his Creator  may be termed 'prayer.'     "This fervent, complete, conscious exaltation is not merely an elevation of the mind and  heart, but is the extension of the entire human soul and intellectual power to the throne of  the almighty Creator, the absolute source of all life. In this state, the faithful loving man  offers his Father and Creator all that occupies his being, obviating the need to ask 'why the  necessity of prayer?' "We see, brethren, that prayer and faith are equally necessary for they  are intrinsically related, essentially and immutably bound together. Prayer typifies an  inherent need, being indigenous to our life, so that where faith is, there too, is prayer;  because it is impossible to have faith and not pray, for prayer is the life and soul of faith.  Whoever believes that Almighty God is the source of all life and the creator of the universe  must love Him, and tremble at His judgement. Thus, we cannot live spiritually if we have faith  without the components of faith, else our faith would be a dead image, lifeless and  motionless.     "Thus prayer, accompanied by faith, is as essential to our spiritual life as food and air are to  the body; and light to the eyes, as the 'golden‐mouthed Demosthenes of Christendom,' St.  John Chrysostom said, 'Even as sun is light to the body, likewise prayer is light to the soul. ...  if the misfortune of the blind is confined to his inability to see the sun, how greatly  unfortunate is the unpraying Christian into whose heart the light of Christ doesn't shine ...  and as the soul‐less body is dead, so the prayerless soul is dead.'     "Can the human soul be truly alive when it is severed from the ties which bind it to the origin  of its being? Where shall man make supplication for strength for his life is his soul be far from  the source of that strength? Hence, it is certain that prayer is required and should be  practiced at all times and without ceasing as the Apostle says in Ephesians 6:18; I  Thessalonians 5:17‐18; and Hebrews 13:15.     "Man is the most noble and beautiful of all God's creatures. But after his downfall by the 

ancestral sin, he became a weak being, bereft of all grace with which God had adorned him,  closer to vice that to virtue, incapable of unserstanding the reality of his being on life's  tumultuous sea.     "'Daily will I praise Thee, O Lord.' Actually, not only daily, but hourly and in every moment we  should fill our soul's prayers with thanksgiving to God Who is able to fulfill them. When the  adversities of the world pile up on man, when he is buffeted by the tempests of life, when he  is beset with misery and pain, unlimited reassurance by means of prayer to God, his Father  and Creator, is available. He will then hear clearly the sweet voice of his Redeemer saying,  'Come unto Me all ye that labor and are heavy laden, and I will give you rest.' (Matthew  11:28) Blessed is that man for he then receives all that his anguished heart desires, and more,  for the effectiveness of prayer is unlimited.     "Were we given power to penetrate the soul of the supplicant at this moment and follow his  actions, we should not be able to describe what then transpires. Prayer ‐ that great mystery  of the human soul as it draws near to God ‐ is not a simple ordinary conversation, but a great  deed which unites a frail being with the great, perfect, almighty omnipotent Being.     "Prayer produces within the soul what all the worldly power is not able to perform, for the  greatest disturbances are quelled, emotions aflame with grief are tranquillized, dread and  terror give way to peace, and man's soul is permeated with a new power, combined with  vigor and new expectation. The soul is purified by the torch of prayer which illumines the  mind and makes one know his earthly and heavenly calling. Prayer ignites in the heart the  torch of divine love for every living creature ‐ and then by love, forgiveness and self‐ abnegation, volition is directed toward the general welfare. The petitioner ascends during  prayer to those lofty heights where dwells the light of God, in which he finds a new spiritual  life, whereby he is ushered into the kingdom of light.     "However, man seldom gives prayer its just dues; seldom does he put base worldly thoughts  away from himself. Each of us stands in the house of God bodily while his spirit remains  engulfed in his outside concerns. Man draws near to God with his lips but his heart remains  far from Him.     "Such prayers are not real, because a preoccupied soul is hindered from soaring to the throne  of majesty and inhaling that heavenly air for which the Christian longs. Thus he forgets how  to commune with the great Creator, he forgets how to pray. Let us therefore cry out with the  Evangelist, St. Luke, and say, 'Teach us, O Lord, how to pray.'" (Luke 11:1)    

    * * *     When, as an Archdeacon, while serving as his Bishop's General Deputy, secret  communications with Alex Attalla, George and Dimitri Dumani, and other theology students  had resulted in an agreement to form an organization to work with young new clergymen.  Their purpose was to bring about reform in the Antiochian Patriarchate, particularly in the  convents, monasteries, and monks. Regulation of property endowments and orderly  utilization of proceeds therefrom was also part of their objective. A long‐range goal was the  founding of graduate schools thereby eliminating dependence on Greek and Russian Colleges,  but making allowance for exchange programs. Their plans were accepted and supported by a  number of the Bishops, appeared to be making headway until Meletius Dumani got wind of  it. Rather than yield his dominant control over the convents, monasteries, property and  endowments, he threatened excommunication of the participants and thereby succeeded in  crushing the organization, scuttling the plans.     Aftimios was deeply distressed at the failure of every progressive movement toward long‐ range, far‐reaching improvement in the educational and religious systems ‐ and  consequently, the social and economic order. He had cherished sanguine hopes that his  altruistic idealism would be shared and supported by his enlightened and intellectual  compatriots, and that they would stand their ground and strive perseveringly for the  awakening and betterment of the lethargic benighted masses who had been subjugated,  domineered and exploited for centuries. But the strength and courage of the inhibited  compatriots was overpowered by the unquestioned and firmly entrenched autocratic rule of  the ecclesiastical establishment which had so long kept the people in a state of abject  submission. The wide‐spread abject poverty and the merchandising of dispensations, which  he witnessed as a child, haunted Aftimios, as well as the iniquitous practices of monasticism.  The more recent experience with narrowness and bigotry in the ecclesiastical and educational  administrative systems, with the injustice of the treatment of and dealings with the tenant  farmers on the Church's vast land holdings, cried aloud in his heart and conscience to be  righted.     He longed to see the priesthood brought into a more realistic practice of service and  responsibility for the welfare of the flock. He hoped for improvement in the educational  system, giving students freedom to participate in student government and affairs, in extra‐ curricular cultural, academic, and social developmental activities. He earnestly desired the  flock to be better informed regarding the true nature of their real being as God's children for 

their enlightenment and understanding of the correlated responsibilites and privilege.     During his five years of service in Latakia, Aftimios had practiced extensive cooperation and  liberal fellowship among Orthodox, Catholic and Moslem individuals in the espousal of the  cause of freedom, equality and brotherhood. Hopefully, these select individuals would act as  a leaven toward the ultimate destruction of the tenuous partitions which militated against  mutuality of thought and action toward common goals for the collective good. However,  there was little hope of achieving these objectives due to the autocracy of the hierarchy, and  the slavish conformity to tradition and dead ritualism which 'have a form of godliness, but  deny the power thereto.' (II Timothy 3:5) The totalitarian policy of Patriarch Dumani had  dismembered the painstakingly formed organization of which [Aftimios] had had high  expectations and this distressed and depressed the zealous Aftimios. Stifled within the  narrow limitations of routine activities, his thoughts turned to the beacon of liberty 'beside  the golden door' of America and he confided to Bishop Arsanius this 'yearning to breathe  free' within its shores. The understanding and sympathetic Bishop Arsanius' unqualified  support and encouragement of his progressive activist Vicar now led him to offer elevation to  the office of Archimandrite. Touched as his Bishop's unselfish willingness to facilitate his  entry into the new world, but considering the office unmerited, he asked instead to be  ordained a Priest, after which he bade friends a poignant farewell and embarked for the new  world.     Remembering his father's strenuous opposition to his vocational choice, and wishing to avoid  strong objections to his emigration and the witnessing of the heart‐breaking grief of his aging  parents, Aftimios had not gone to say farewell to them. When he arrived in New York, he  found a letter from his father addressing him 'Dear Friend,' the memory of which evoked  tears right into the 8th decade of his life.     In America Aftimios arrived in New York on December 13, 1905, and was greeted there by a  few relatives and friends. They observed him as he slowly lifted his face upward, turned his  glance to the right, and to the left, before a muffled groan escaped him. As he turned to face  Eastward, he withdrew from his pocket a handkerchief with which he wiped his eyes as he  softly spoke these words, "poor, wretched Syria."     During the drive to the hotel, where he chose to stay pending proper presentation of  credentials to the diocesan bishop, his friends were amazed at his total indifference to the  skyscrapers and other impressive structures. The depth of his pensive thoughts and emotions  was unfathomable ‐ for he had "a baptism to be baptized with" and how he was  "straightened until it be accomplished." (Mark 10:38, Luke 12:20) Aftimios was graciously 

received by Bishop Raphael Hawaweni when he formally presented his credentials on the  following day, and was immediately appointed assistant to the Bishop, and pastor of St.  Nicholas Cathedral.     Funds were needed for the costly litigation then in process between the Maronites and the  Orthodox, resulting from parochial strife in which a brother of the Maronite Father Stephen  had been killed, and Bishop Raphael was arrested and briefly detained. One of the first tasks  assigned by Bishop Raphael to his new assistant was on a diocesan fund‐raising mission.  Although the cause of the distasteful mission was abhorrent to the ardent advocate of  cooperation, equality, and brotherhood, Aftimios obediently set forth. An interesting side‐ light, typical of him may be gathered from the following incident which was told by an eye‐ witness.     It was in a small suburb of Pittsburgh. The round of visits had seemingly been completed, but  for some unknown reason, Aftimios asked his guide if anyone had been missed. Rather  abashed, the guide told of having skipped the home of a poor widow who was having a  struggle to keep her children and home. With a great deal of antipathy, he complied with the  request [of Aftimios] to be taken there. The widow graciously received the priest, who, after  polite inquiry about her affairs, offered condolence at the loss of her husband, blessed her,  her children, and their home and departed. The mother and her children were comforted and  made happy that they had not been excluded from the pastoral visit because of their poverty.     At the station, Aftimios asked his guide to loan him the fare to his next stopover, promising to  mail it back as soon as he reached his destination. With the utmost reluctance, the guide  bought him his ticket, feeling certain he would never be repaid. When the train left, the  outraged guide hurried to the widow's home to make his apologies. He explained that he  hadn't wanted to bring the priest to her home because of her inability to make a  contribution, but that the avaricious priest had insisted upon calling upon her.     How embarrassed he became when he learned from the widow that she had discovered,  after they had left her home, a roll of currency left in her pantry cupboard by Aftimios, who  had gone there on the pretext of getting a drink. Now he could understand why Aftimios had  needed to borrow his fare from him. The next day's mail brought him his money, and  thereafter he became one of Aftimios' most devoted followers, repeatedly witnessing and  marveling at the extent of Aftimios' benevolent acts.     Not long afterwards, Aftimios was sent to Montreal on a peace‐making mission by Bishop  Raphael, who had received an appeal for help from Father George Mahfouz, pastor of the 

strife‐riven parish. The Bishop was aware that the divisive contention had been incited by  Father Basilious Kerbawy who had cast a covetous eye on this flock while on a previous  diocesan mission to Canada; and he sent Aftimios to explore the possibility of making peace  and restoring unity. After holding separate meetings with Father Mahfouz, and  representatives of each faction, at the home of his host, Abu‐Samra Elkhouri, Aftimios  learned that: a. Father Mahfouz was planning to return to Syria within a short period of time  regardless of the outcome of the negotiations ‐ and, b. that the dissenters had no valid  grounds for complaint, but were arbitrarily demanding the removal of Father Mahfouz under  threat of establishing a separate church, mainly to create a vacancy for Father B. Kerbawy. In  order to cool down temperatures and clear the atmosphere, Aftimios held subsequent  meetings at which he exhorted all parties to exercise restraint of passions and to use reason  and sound judgement. Citing their use of a rented hall for worship services as sufficient  evidence that the community was unable to maintain two churches and support two pastors,  Aftimios urged patience, revealing that Father Mahfouz planned to depart soon, thus  resulting in a peacable attainment of their objectives. Reconciliation and the restoration of  one united flock under one pastor was strongly advocated. A report of his findings and  recommendations was made to Bishop Raphael upon his return to Brooklyn. In the several  months following Father Mahfouz's departure for Syria, members of both factions sent a  steady stream of letters to Bishop Raphael, requesting the appointment of Aftimios as their  pastor. Loath to part with his able, reliant assistant, Bishop Raphael made several alternative  offers ‐ which were adamantly rejected. When they notified the Bishop of their intention to  affiliate with the Greek community for the benefits of Orthodox sacraments, Aftimios was  appointed pastor of the flock at Montreal, to which was added the responsibility of providing  itinerant service to all the Syrian Orthodox in Canada. Named to fill his post as assistant to  Bishop Raphael was Basilious Kerbawy. Aftimios' tentative acceptance of the appointment  was based on the condition that both factions reach a mutual accord and end the strife, that  they unite in agreement to replace the rented hall with a proper church edifice, to which both  faction agreed.     Before going to Montreal, Aftimios called on Bishop Raphael, and was given a postal card  which had been sent him in care of the diocesan office. It was from Alex Ayoub, one of his  former classmates, informing him of the death of Patriarch Miletious Dumani. Surprise was  expressed by Ameen Khairallah, editor of the diocesan periodical, El‐Kalimet, who was  present at the time, that Aftimios had failed to congratulate Bishop Raphael on his  forthcoming elevation to the Antiochian Patriarchate. Aftimios replied that he hoped it were  so; but that he could not see how this could be. (Although the Brooklyn Diocese was  canonically under the jurisdiction of the Russian Synod, Raphael's close relationship with  Dumani and ambition to be his successor had led to Bishop Raphael's including the name of 

the Antiochian Patriarch and Synod, along with that of the Russian See, in all liturgical  services.)     Khairallah asked,* "Don't you know that Bishop Raphael has the support of the Russian  Synod?" Aftimios replied, "But the election is limited to the Bishops of the Antiochian See."  Somewhat nettled, Raphael spoke up, saying, "In accordance with the understanding  between the patriarch and me, I am considered to be one of them and am momentarily  expecting a telegraphic formal announcement of the death of the patriarch with a call for me  to go there." Aftimios replied, "I think not, for official announcements are sent only to the  bishops of the Patriarchate! In order for the understanding between you and the late  Patriarch to have validity in accordance with the canons of the Antiochian Patriarchate, it  should have been duly acted on and confirmed by the Synod. This I am certain of, for the  activities of the Synod are well known to me due to the position and standing I had with the  Bishop of Latakia ‐ and I know that nothing at all of this kind had been mentioned."     * As told by Aftimios.  In the discussion which followed, Aftimios ventured an opinion that Dumani's successor  would be Gregorious, Bishop of Tripoli. His judgement was based on his intimate and more  recent knowledge of clerical politics within the Antiochian See, and subsequent events  proved him correct. Raphael blamed Gregorious for his exclusion from the ranks of the  Antiochian Bishops and tried, unsuccessfully, to prevent his election to the patriarchate.  Moreover, he publicly disavowed any loyalty to the Antiochian See, declaring total subjection  to the jurisdiction of the Russian Synod.     In Montreal Aftimios arrived in Montreal in July, 1906. A happy, festive air pervaded the  welcoming throng awaiting him at the depot ‐ without a trace of the former hostilities in  evidence. Events went smoothly between the flock and their new pastor, and soon a parcel of  land for a church site was purchased. Many of the church members belonged to one, or both,  of the 'Orthodox Benevolent Society' and the 'Arab National Association,' each of which  contributed toward the welfare of the needy. However, membership and benefits of one was  exclusively for Orthodox adherents, whereas the other was open to all Arabs, regardless of  religious background or affiliation. Taking the long‐range view, and with characteristic  altruism, Aftimios recommended formation of an alliance of the two groups, to be known as  'The Community Association.' Membership was to be open to all, with mutual participation  toward achievement of the common goal. But Father Basilious Kerbawy, who had not ceased  communicating with his partisans, now counseled them to reject the proposed alliance, thus  rekindling the embers of dissention, bigotry and rivalry for dominance and influence. At a  general meeting called by Aftimios, he emphasized the manifold mutual benefits to the 

community at large of the open‐door policy, stressing the fact that each member of the  Association would continue to freely enjoy affiliation with the church of his choice. Whereas  adoption of the divisive course advocated by those who would exclude the non‐Orthodox  from participation in the non‐church‐connected benevolent activities of the Community  Association, Aftimios warned, would deter social programs and bring about irreparable harm.  Prompted by their mentor, the dissenting group telephoned Bishop Raphael, asking that  another priest be sent to serve them, and alleging that Aftimios was organizing the Canadian  community for the purpose of separating from the Brooklyn Diocese and affiliating with the  Antiochian See, hoping thereby to become a bishop.     Bishop Raphael, knowing Patriarch Gregorious' personal friendship with Aftimios, readily  believed the tale and sent B. Kerbawy to serve the group and to investigate the charges  made. Unaware of the accusations made to the Bishop against him, the surprised Aftimios  believed Kerbawy's story that Raphael had sent him to effect a peaceful settlement of the  dissention, and gave him full cooperation and a free rein. However, a suspicious member of  the Association privately decided to conduct a secret experiment. He invited Kerbawy to  dinner and in the conversation which revolved around the current situation, he asked  Kerbawy to stay on in Montreal, telling him that he was preferred over Aftimios, which  delighted Kerbawy.     The next day, Kerbawy told Aftimios there was no hope of restoring peace, the situation  being hopeless, and that he would soon return to Brooklyn to make his report to the bishop.  A grave incident occurred, however, on the Sunday prior to his departure. While serving the  Divine Liturgy, Aftimios received word in the sanctuary to the effect that if Bishop Raphael's  name was mentioned during the service, violent action with bodily harm to Kerbawy would  result. Knowing that some of his hotheads were capable of carrying out this threat, Aftimios  omitted Raphael's name.     Back in Brooklyn, Kerbawy reported to the Bishop the omission of his name during the  service, and said that the failure of his mission was due to Aftimios' lack of cooperation and  stubborness. He asked permission, and received it, to return immediately to Montreal to  administer the Sacraments to the many parishioners he alleged were rejecting Aftimios'  services. At a general meeting, Aftimios told the people how deeply disappointed he was at  their reactionary conduct with its irrevocable consequences. He expressed his extreme  distaste for deliberate strife, in which he refused to participate, and reminded them of his  original terms of acceptance of their call. Yet, he was unable to refute their argument that it  was Kerbawy's successful play on the narrow bigotry of the hard core members of the  Orthodox Benevolent Society which had incited the riots. They wound up the meeting with a 

subscription of $14,000.00 toward the church building fund.     A skeptical Kerbawy doubted the veracity of this report, for it belied the information given  him to the effect that he was preferred over Aftimios. The derisive article he wrote  impugning the subscription, when published in the Arabic paper, "El Sha'aab" so enraged the  congregation, that they waylaid and beat Kerbawy and Zarbattani, editor of the newspaper.  Outraged at this indignity, Kerbawy hastened to report the incident to Bishop Raphael, who  summarily summoned Aftimios to Brooklyn. Although he arrived in time to attend the Sunday  morning services, Aftimios failed to participate in performing the Divine Liturgy, because he  had not officially been given a reason for having been thus summoned. After the services,  when he went to the Bishop's manse, Aftimios was surprised to see a representative number  of dissenters with whom he exchanged friendly greetings, for which the Bishop fervently  thanked God. Joining in the giving of thanks, Aftimios asked the particular cause and was told  it was because of the apparent reconciliation. "But, I've had no differences with these  people," said Aftimios.     Others attending this meeting with the Bishop were two members of the"Community  Association" and several prominent New Yorkers, personal friends of Aftimios who had been  specifically invited by the Bishop, should their influence be needed to help effectuate a  settlement. Bishop Raphael benignly addressed himself to the collective group from  Montreal, asking them to freely air their differences, cleanse their hearts, and make peace.     When Aftimios said he had no differences with anyone, bore no one any ill will, and was not  in conflict with anyone, he was asked by Raphael to explain the many complaints and  accusations which had been made against him by letters, telephone calls and telegrams.  Aftimios answered, saying, "You should have told me from the beginning these charges were  being made so that I could have immediately given you the true facts: thus this schismatic  development might have been prevented. I do not know the reason for the antagonism of the  dissenters, as they have had no personal dealings with me. As my superior, I should have  expected you to have given me immediate notification of these allegations, allowing me the  opportunity to give a responsible and timely accounting. I should have expected and  accepted disciplinary action if found guilty as accused, or vindication if proven innocent, and  the accusers to have been silenced.     "It is on your orders that the present conditions exist. I have tried to unite the community on  the basis of equality, but the Orthodox Benevolent Society refused to allow equal privileges  to others. I cannot serve personalities and private motives. The priest you sent them ‐ who  split the congregation ‐ is sitting in the adjacent room. If they have anything against me it is 

between them and him; I can neither hear nor answer their baseless charges. Representatives  of the other faction are here, and whatever complaint or accusation against me they may  make, I am ready to hear and answer."     When this initial meeting ended without arrival at a satisfactory conclusion, the Bishop  announced that Aftimios would be detained in Brooklyn for a continuation of private  hearings. At one of these closed sessions, Kerbawy made a definite declaration that he no  longer desired to return to Montreal, which Raphael attributed to the ignominous treatment  he'd received there. At this opportune occasion, Aftimios suggested that the indignity had  been precipitated by Kerbawy's public disparagement of the Community Association. Bishop  Raphael then raised the question as to whether it were true that, at the first building fund  meeting, there had been subscribed $14,000.00. Aftimios replied that, had he known the  Bishop doubted, and would question him about it, he'd have brought the bank pass book  showing the deposit made to the building fund account. This convinced the Bishop, who then  pronounced a benediction on Aftimios, who was also exonerated for failing to mention  Raphael's name during the liturgical service, after he'd explained it was omitted in order to  avoid violence and possible bloodshed.     During the period of his detention in Brooklyn, Aftimios declined Bishop Raphael's invitation  to participate in the performance of any church service on the grounds that his flock was  without a pastor. He dismissed Raphael's suggestion that people would think he'd been  suspended, saying that since they both knew this were not so, it mattered not what was  thought. Meanwhile, there was a constant flow of letters registering complaints about the  prolonged absence of sacramental services. Also, word was received that a scheduled  meeting with the architect who'd been engaged to draw plans for the church edifice would  have to be cancelled and building plans scuttled if Aftimios was not to be their priest. Healing  of the breach of unity achieved throught the formation of the "Community Association" now  seemed hopelessly futile. The treacherous sedition had delved deeply into human emotions,  stirring passions which had evoked actions leading to the creation of an unbridgeable chasm.  Therefore, the Bishop decided to send Aftimios back to his flock, and to later assign another  priest to minister to the other sheep.         *******     With the return of their pastor, the flock lost no time in resuming negotiations for their  construction program. Conforming with legal requirements to be recognized as a religious 

entity, they took the preliminary step of filing for a charter as "St. Nicholas' Church." The  other faction immediately took exception, and was encouraged by the Bishop to file  injunction proceedings, promising he'd testify on their behalf that they had priority to this  name.     Subsequently, an impressive appearance was made by the mantled Bishop Raphael and the  highly decorated Russian Consul General in a Quebec court room. Asked by the presiding  judge what he'd like to say about the disputed issue, Bishop Raphael said that he, and the  Consul General, who represented the Russian Synod, were there to contest the right of Father  Aftimios and his group to the use of the name of St. Nicholas, and to see that the right to its  use was given to the Orthodox Benevolent Society.     "You are in Canada, not Russia" the judge told Raphael, asking that he give the court a  statement as to his objections, and his reason for the objection, and leave the decision to the  court. Taking umbrage, the bishop and the consul general turned and left the court room  without further ado. The court's decision gave the defendants the right to call their church  'St. Nicholas of Canada', and the plaintiffs the right of calling their church 'St. Nicholas of  Montreal'. Aftimios, who had not participated in the abhorrent litigation, met the Bishop at  the depot when he returned from Quebec to Montreal. He paid his respects and escorted the  Bishop to the home of his host, president of the Orthodox Benevolent Society, leaving him to  rest with the promise he would return to visit later. Arriving several hours later, Aftimios  overheard Bishop Raphael reprimanding members of the Orthodox Benevolent Society for  their deception which had subjected him and the Russian consul to humiliation ‐ and telling  them that the priest in his diocese whom he most respected, trusted and could depend on  was Aftimios.     After giving Aftimios a cordial greeting, Raphael expressed regret that this scheduled return  to Brooklyn that evening prevented a visit at the rectory. Immediately an invitation was  extended, whereupon the Bishop and his entourage went to the rectory where the remaining  time was spent. From this time on, the Bishop's doubts of Aftimios' loyalty and his fear of  losing him and the Canadian parish to the Antiochian See (which had been fomented by  Kerbawy) were removed, and the diocesan publication "El‐Kalimet" ceased its criticisms of  Aftimios' activities. On the occasion of the dedication by Bishop Raphael of the completed  church edifice, Aftimios was elevated to the office of archimandrite.     When the Antiochian Patriarch Gregorious wrote asking Aftimios' confirmation of the rumor  that he and the Canadians were planning to defect to the Antiochian See, Aftimios had sent a  swift negative reply with an unequivocal declaration of the inviolability of the canonical 

jurisdiction of the Russian Church Synod over the Orthodox mission in North America.  Gregorious then wrote Bishop Raphael asking, and receiving, permission to send one of his  bishops into the Brooklyn diocese for the purpose of collecting funds to build an agricultural  school in the village of Amm'iek. The ease with which the emissary accomplished his fund‐ raising mission aroused Bishop Germanos Ghehadi's avarice so that he began to undermine  his host by sowing seeds of schismatic dissention by an appeal to nationalism. With total  disregard of canon law, Germanos called for a renunciation of allegiance to the Russian  Synod, and affiliation with the native Antiochian Church, mother of Christianity. Litigation  proceedings had been initiated in various communities before Bishop Raphael learned of the  wide‐spread parochial rifts resulting from the seditious activities of Bishop Germanos, with  which he could not adequately cope or control. Consequently, Raphael wrote the Patriarch  accusing Germanos of breach of agreement, discourtesy and flagrant violation of canon laws,  and asked Gregorious to recall his emissary at once. Unwilling to curtail the inflow of  revenue, the Patriarch ignored Raphael's request, and to this unethical interference in his  diocese was attributed the cause of Raphael's illness and subsequent death on 2/14/15.     

LIFE Story OF‐ St. AFTIMIOS‐Part2   A Man of Virtue   A Biography of Archbishop Aftimios Ofiesh by Mrs. Aftimios (Mariam) Ofiesh   Aftimios expressed his sorrow for the people who'd become the prey of the Patriarch and his  Synod who DIOCESAN EMBROILMENT Germanos took Raphael's death as the occasion to  openly declare himself to be the logical successor, challenging the jurisdiction of the Russian  Synod over the Syrian Orthodox in North America. This wanton violation of canon law in  striving to annex the Brooklyn diocese to the Antiochian See met with vigorous opposition by  the outraged loyal defenders of the honored church canons.     The mutual distrust and incompatibility which had long characterized the relationship  between Bishop Raphael's dean, Archpriest Basilious Kerbawi and his secretary, Archdeacon  Emanual Abu‐Hatab ceased when they joined forces to combat Germanos. Not because they  wished to defend the rightful jurisdiction of the Russian North America Mission, neither  because they were averse to affiliation with the Antiochian Patriarchate did they oppose  Germanos; but because of their personal designs and selfish ambitions according to which  Emanual was set up as the prime candidate for the Brooklyn bishopric.     THE BROOKLYN DIOCESE   Bishop Nicholas, head of the Russian Orthodox Church in North America was attending a  session of the Holy Russian Synod in the summer of 1895 when the petition of the Syrian  Orthodox Benevolent Society of New York, asking for a Syrian priest to serve their spiritual  needs, reached the Synod. The Syrian Archimandrite Raphael Hawawini, who at that time  was serving the flock at Kazan, Russia, was designated to fill this post. He accompanied  Bishop Nicholas on his return to the United States.     At the time of Archimandrite Raphael's ceremonial installation as pastor of the Syrian  Orthodox community in New York he was appointed official representative of the Holy  Russian Synod, and was charged with responsibility for the spiritual needs of all Syrian  Orthodox immigrants. New churches sprung up in the outlying areas as the number of  communicants increased ‐ for which priests were ordained by the Russian Bishop, as  recommended by Hawawini.     Due to the manifold activities in the more densely populated East, the Russian Patriarchal  Synod found it desirable to transfer the headquarters of its North American mission from San  Francisco to New York. Archbishop Tikhon (who later became Patriarch of the Holy Russian  Synod), who was at that time the chief hierarch of the Orthodox Church in North America  recommended that the sizably expanded Syrian branch of the Russian Orthodox mission be 

elevated to the rank of an episcopy. Consequently, Tikhon and Bishop Inocondious of Alaska  consecrated on Feb. 29, 1904, Raphael Hawawini as Bishop of Brooklyn, head of the Syrian  Orthodox spiritual mission in North America. After Raphael's death, Archbishop Evdokim,  who had succeeded Archbishop Tikhon, designated the Alaskan Bishop Alesander  Nemelovsky as acting presiding Bishop of Brooklyn pending the election and consecration of  a successor to Raphael.     INTRIGUE   When Aftimios arrived in New York to attend Raphael's funeral, he was surprised not only to  find Emanual Abu‐Hatab awaiting him, but more so at his insistence that he take him to his  home to be his guest, a hitherto unwonted courtesy. With reluctance, Aftimios yielded,  cancelling his hotel reservations. Out of respect for the late Bishop, whose body lay in state at  the church, Aftimious restricted his movements to going to and from the church to his hosts'  home. Here the constant presence of and surveillance by a member of the Abu‐Hatab family  made him feel more like a house prisoner than a guest. One day a visitor asked Aftimios if  there were any truth to the rumor circulating that he'd voluntarily withdrawn in favor of  Victor Abu‐Hatab as a possible candidate for the succession of Raphael to the bishopric.  Pained, and shocked at this evidence of political maneuvering, Aftimios chided Rev. George  Kattouf for his participation in this disrespectful activity before their bishop was decently  buried.     The next day, when Rev. Musa AbiHider, of Springfield, Mass. called on Aftimios, he spoke  directly to Emanual, saying, "You are my friend and I like you Emanual, but I don't want you  as my bishop." Intercepting, Aftimios said "Our Bishop is still amongst us, even tho he lies  dead. We should have enough respect for our late leader to refrain from such discussions at  this time." AbiHider hotly replied, "Don't tell me this, tell it to Emanual and Kerbawi for they  are busily engaged among the clergy and laity, telling them you have ceded the candidacy to  Emanual." (As told by Aftimios.)     After the funeral, while preparing to take the late afternoon train back to Montreal, Aftimios  received a phone call from Mr. Najeeb Diab, editor of the Arabic newspaper "Ner'att el  Gharb." Speaking for a committee composed of himself, William Katziflis, Elias Attalla, and  Abed'L'Messiah Haddad (Editor of "As‐Sayeh"), Mr. Diab urged Aftimios to delay his  departure until this committee had the opportunity to meet and discuss with him the grave  situation confronting them. He agreed to see them if they came promptly. The committee  was the diocesan vanguard of the loyal defenders of the sanctity of the canonical authority of  the Russian Patriarchal Synod over all the Orthodox (Eastern Catholic) in North America, and  were highly incensed at Bishop Germanos Ghehadi's flagrant violations. They cited Ghehadi's 

extensive encroachment on the Brooklyn diocese since his arrival in 1914; his abuse of the  hospitality of the late Bishop Raphael who had graciously permitted his admission into his  diocese on what was to have been a limited, fund‐raising mission; his appeal to nationalism  by declaring that all Syrian Orthodox in North America rightfully owed allegience to the  Antiochian Patriarchate; and, his effrontery in petitioning the Russian Synod to appoint him  successor to Raphael. Their paramount desire was to stop Germanos from taking the  Brooklyn diocese over to the Antiochian Patriarchate to be "milked like cows". They wanted  to support and wage a vigorous campaign for one candidate to succeed Raphael. Accordingly,  Aftimios and Emanual were told that one of them should defer to the other's candidacy.  Aftimios told them he was not an aspirant to the position ‐ which, he said he considered as a  spiritual calling, rather than a political office. He assured Emanual that he'd not make the  slightest move toward the nomination. Emanual's response was an explanation of the  election campaign techniques of the American political system, and a declaration of his  intention to employ these fully in his vigorous campaign for the bishopric.     At this point William Katziflis spoke up saying "Let us be frank; both of you are our dear  friends ‐ but both of you cannot be bishop. We must united in supporting only one if we are  to be strong enough to prevent Germanos from winning great numbers. We must unite and  become well organized to overcome the advantage he already has". Aftimios replied, saying,  "I have nothing to say in this matter except my belief that the bishopric is a sacred  appointment which must come from God, to whom I leave it. My obligation is to my flock, to  whose service my entire efforts will be directed. You may support Emanual ‐ I have a train to  catch". He returned to Montreal that evening and applied himself to his pastorate.     A COMPULSORY CANDIDACY   The cleavage in the Syrian Orthodox community in North America was not well‐defined. On  one side were Germanos' group of defectors to the Antiochian See. In the opposite camp  were the loyal defenders of the canonical jurisdiction of the Russian Patriarchal Church over  the Brooklyn diocese, which was part of their North American mission. The latter group  petitioned the Russian Archbishop Evdokim to consecrate Aftimios to head the Brooklyn  diocese, but he deferred action in hopes that unity and peace could be restored in the  diocese. During the time the diocese was left without a bishop, from 2/1915 to 5/1917,  Germanos added to his unethical activities the ordination of priests to serve the separatists.     Meanwhile, except when busy with pastoral duties and services, Aftimios confined himself to  his home in Montreal. To the many friends who urged him to mingle more freely and make  himself more widely known, particularly in spheres of influence, he repeated what he'd told  Najeeb Diab and his committee in Brooklyn. He reiterated his concept of the bishopric as a 

divine calling to spiritual service, a total commitment and dedication to responsibility ‐ not an  opportune political post for self‐promotion, personal power and prestige. He told them also,  that he did not consider himself worthy of the office. A group, headed by the influential and  prominent Mr. Musa BuSmra, one day called on Aftimios and attempted to persuade him to  travel throughout the diocese and enlist the aid of men in a position to help him win the  nomination. After citing verses 3 and 5 of Psalm 146, Aftimios told them that he believed God  to be the only author of man and his salvation, and that He alone was the Source and  Bestower of Grace. Further, he told them, that Christ Jesus, the Saviour, was the same  yesterday, today and forever; the Way, the Truth and the Life, and that Christ had, without  theological direction simply defined the Way when He said "If ye abide in me, and my word  abides in you, ye shall know the Truth and the Truth shall set you free." "Come", said  Aftimios, "Let us put an end to this discussion and have a pleasant visit." (as told by Aftimios)     On another occasion, a native of Zahle (part of Bishop Germanos' home diocese), Shaheen  Saba of Toronto came to Aftimios stating he'd been asked by Germanos to arrange a meeting  between the two. Said Shaheen, Germanos had sincere respect for Aftimios, and felt strongly  against Abu‐Hatab's becoming a bishop, and that he wanted to personally offer his service  and cooperation in preventing this from happening.     Aftimios asked Shaheen if Germanos himself had ceased striving to gain the Brooklyn diocese.  He told Shaheen that he was a Christian soldier, not a politician, and could see no benefit  deriving from a meeting with the insincere Germanos. To avoid appearing arbitrary, and to  give Shaheen the opportunity of witnessing for himself Germanos' dissimulation, Aftimios  agreed to the meeting, which was held at the home of Mr. Najeeb Tabah, also a native of  Zahle. Germanos' preliminary statement was a declaration of Patriarch Gregorious' friendship  and love for Aftimios. "What else have you to say?" Asked Aftimios. Germanos' reply was a  detailed description of the campaign activities of Kerbawi and Abu‐Hatab. He told of their  conspiracies and scurrilous slandering of Aftimios amongst clergy and laity, which he'd  witnessed in his extensive diocesan travels ‐ in which their paths had often crossed. Also, of  bribes being offered for Emanual's support while Aftimios kept himself isolated from social  gatherings and political discussions. Again Aftimios asked "What else have you to say?"     Germanos repeated his preliminary statement adding that the Patriarch would like to see  Aftimios succeed Raphael; that he considered Emanual Abu‐Hatab unfit, and was convinced  his attachment with the Russian Synod was not born of strong convictions or noble principles,  but because he thought they would help him become Raphael's successor. Furthermore, the  Patriarch asked that Aftimios renounce his allegiance to the Russian Synod and sign a pledge  of allegiance to the Antiochian See, following which the Patriarch promised to immediately 

dispatch another bishop to aid Germanos in consecrating Aftimios as bishop of the Brooklyn  diocese. Aftimios told Germanos of the dual allegiance role which had been played by the  late Bishop Raphael who had entertained high hopes of succeeding the late Militous to the  Patriarchate, and of his disappointment at not having had the courtesy of an official  notification of Militious' death so that he could have attended the funeral and participated in  the election of a successor. Impatiently Germanos asked what that had to do with the subject  he'd been discussing.     Aftimios replied he'd cited it as an illustration of the game‐playing he, Emanual, Kerbawi and  other campaigners were engaged in, in pursuit of selfish aims and personal ambitions without  real regard for the Antiochian Patriarchate or the Russian Synod. As for the proposal made to  him, Aftimios reminded Germanos of that portion of the consecration service which declared  that "the grace of God, and the heavenly blessing has chosen to the office of bishop".  Moreover, he told Germanos he considered himself unworthy of the office, the meaning of  which meant total self‐denial and following in the footsteps of the Master in rendering  service to God and fellow‐man, and while affirming full faith in God and a readiness to obey  as directed by God, he was not seeking the office of bishop.     To Germanos' remark that the Church conducted these affairs in traditional ways, Aftimios  reiterated his belief that the choice was God's alone; else were a consecration to proceed  supported by the combined forces of the Antiochian See and the Russian Synod, the  American civil authorities, the diocesan clergy and laity without God's will, at the very  moment of the laying on of hands by the Consecrators, he would fall dead. On this note, the  meeting ended, Messrs. Shaheen and Tabah having witnessed the irreconcilable differences  between he who would serve his God with pure heart and clear conscience, with principled  adherence to his Church's canons, and those with deadened conscience who'd make  merchandise thereof. Germanos continued his widespread and seditious, schismatic  activities.     Not long thereafter, Emanual telephoned from Brooklyn asking Aftimios to meet with him in  Malone, New York on a vitally important matter, the nature of which he refused to reveal. He  didn't want to be seen in Montreal and his urgency would not be denied, so Aftimios agreed  to the meeting. In Malone, Emanuel confronted Aftimios with questions as to the number of  clergy he had. "You brought me to Malone for this?" asked Aftimios. Whereupon Emanuel  began to list the advantage he had due to his former position as secretary to the late Bishop  Raphael. Aftimios told Emanuel he could see no reason for his worry since he had the clergy,  the laity, and the Russian Synod in his pocket. He told him he'd been aware of the motive  behind the unaccustomed hospitality imposed upon him at the time of Raphael's death, but 

had not resented it, since he didn't covet nor had he sought after the office of bishop.  Emanuel then said he'd come to the point, declaring he was withdrawing his candidacy, and  saying he'd come to intercede for Kerbawi. Kerbawi feared possible retaliation for his  defamation of Aftimios while campaigning for Emanuel and wanted a written promise that no  punitive action would be taken against him when Aftimios became bishop. Aftimios' response  was that it would be presumptive on his part to act on such an absurd request, repeating that  he was in no way seeking after the office, and would continue to be governed in all his  actions by the spirit of God. "Kerbawi's difficulty will be securing protection from you, his  erstwhile foe," Emanuel was told.     Meanwhile, the Russian Synod had convened and nominated Aftimios to succeed Raphael.  The Archbishop of Canada and the Aleutian Islands, Alesander Nemolovski, was designated as  the messenger to bring word to Aftimios that the consecration would take place in the  Russian Cathedral in New York, and that he would be one of the co‐consecrators, with  Metropolitan Evdokim as chief consecrator.     The continuation of Germanos' incendiary activities had convinced Metropolitan Evdokim  that healing the breach in the Brooklyn diocese was hopeless. Moreover, he was plagued by  poachers from other quarters when the pre‐Bolshevik sanctity of the honored North  American domain of the Russian Patriarchal Synod was violated by the intrusion of hierarchs  of the Greek Ecumenical See of Constantinople (now Istanbul). So he authorized an election  in the Brooklyn diocese of a successor to Raphael, in which 34 out of 41 priests, with a  corresponding majority of the laity, chose Aftimios. Evdokim's report of the election results  was sent to the Russian Synod which was presided over by Archbishop Sergius, who had been  named Locum Tenens by the imprisoned Patriarch Tikhon. When the Synod had ratified the  election results, Metropolitan Evdokim was commissioned to proceed with the consecration.  Accordingly, Evdokim assisted by Alesander Nemoloski, Bishop of Alaska, and Stephen  Dzubai, Bishop of Pittsburgh, consecrated Aftimios in the Russian cathedral of New York City  on May 13, 1917, which was witnessed by most of the diocesan clergy and notables. Aftimios  accepted the sacred trust thrust upon him, undaunted by the unenviable circumstances of a  cruelly split diocese over which the vultures had began gathering during the lifetime of his  predecessor. The unquenched embers from lofty goals set while yet a seminarian, which had  seemingly lain dormant since his emigration from Latakia, might yet flare up to eventual  attainment!     PART THREE   "But I have a baptism to be baptized with; and how am I straitened till it be accomplished?"  (Luke 12:50)  

  "To this end was I born and for this cause came I into the world.." (John 18:37) When he took  the helm of the strife‐riven diocesan ship Aftimios was keenly aware that on the already  agitated waters upon which he was launching, turbulent waves were being made as an  aftermath of the Russian revolution. With implicit faith in God's divine purpose ‐ unshaken  since he had, at the age of 12 chosen to walk the path clearly seen to have been charted for  him, Aftimios accepted his commission in a willing act of submission to God's will rather than  as an occasion of triumph.     The positive concepts and firm convictions which had activated the youthful seminarian and  young dean of the Latakian diocese had been reinforced by the experience of his more  mature years. If the church and her representatives were to function as God's implements in  accordance with the teachings and practice of Christ Jesus, they should be pure and  wholesome channels conveying living waters. Their light should be shining and their salt  uncorrupted so as to be truly the light of the world and the salt of the earth, else they should  be cast out as unfit for service to God and man.     Aftimios found his new title and the attendant subservience of others to be an  embarrassment and a barrier between himself and his Creator. He preferred simple  fellowship and sincere brotherhood without any preeminence in accordance with the gospels  and constantly prayed for enlightenment and understanding. His lifetime practice of soul‐ searching inevitably led him to question the purpose for which he'd been propelled into this  responsible office. Conceivably, beginning steps toward needed reforms within the church,  with the support of Patriarch Tikhon, might possibly now be undertaken. But how would  capricious fate behave? Supported and protected by the Czarist government, the Russian  Church had effectively exercised internal control and external discipline over her missions  abroad, and dependent sister Orthodox churches of other nations which she subsidized. With  the downfall of the Czarist regime, followed by the untimely death of the imprisoned  Patriarch Tikhon, the bereft church was rendered incapable of functioning effectively.  Consequently the North American mission of the Russian church, of which the Brooklyn  diocese was a part, became open poaching grounds for the rapacious Greek, Antiochian, and  European patriarchates which had long covetously eyed America.     DIOCESAN ORGANIZATIONAL STRUCTURE   To secure the cooperation and assistance of the clergy and laity through their active  participation in administrative responsibilities, Aftimios organized a diocesan council and  local church committee. The former consisted of the clergy, church committeemen and lay  representatives from each local parish, and was presided over by the bishop. The latter was 

composed of duly elected officers and board members, with the parish priest acting as  honorary president. When he moved to Brooklyn, the bishop's manse was still being occupied  by the brother of the late Bishop Raphael, so Aftimios moved into the living quarters  attached to the church. When later, the church officers decided to replace the old church with  a larger more adequate church, a court order was required to evict Mr. Hawawini and to  secure the deed to the property, which had been recorded in Raphael's name.     Now that the Russian Synod had officially filled the vacancy of the Syrian Brooklyn diocese, it  had been expected that the church canon which forbade the intrusion into a duly established  and recognized mission would be honored by the Antiochian Patriarchate and her  representative, Germanos. Instead, Germanos' unethical activities were compounded by the  issuance of a false proclamation that Patriarch Gregorious had officially appointed him head  of the Brooklyn diocese. As a result, a meeting of the diocesan Council was called, and the  following action taken:     A statement of the deplorable disruption of the Brooklyn diocese was drawn up and an  itemized list of documented acts of sedition and infractions of Church canons by Germanos  was sent in March of 1919 to the Antiochian Patriarch and his Synod, who were asked to take  corrective measures.     GREGORIOS HADDAD ‐ PATRIARCH OF ANTIOCH  When formal permission was requested (in accordance with church canons) by Patriarch  Gregorios for a fund‐raising tour of the Brooklyn diocese to be made by Bishop Germanos,  the late Bishop Raphael's conditional consent required that the visitor return to his own  diocese upon completion of his mission. However, when he began to regularly receive large  sums of money from Germanos, he chose to overlook the extension of Germanos' stay. This  oversight of the Patriarch apparently emboldened Germanos, for he issued an announcement  that he'd been appointed as the official patriarchal representative in the Brooklyn diocese  which he alleged was now subject to the jurisdiction of the Antiochian Patriarch. Patriarch  Gregorios and the Antiochian Synod made an immediate apology to the Russian Patriarchate,  and issued a public denial of the claims made by Germanos. They declared Germanos to be in  disobedience and rebellion to the church canons, but neglected to take disciplinary action, or  to inform Bishop Raphael that Germanos' proclamation was totally unauthorized. Gregorios  wrote the pro‐Antiochian faction (which had been fomented by Germanos) who had written  asking him to appoint them a bishop, that he would not violate nor make mockery of the  church canons. He reminded them of his solemn pledge to uphold and defend the canons as a  successor of the just apostles and asked them if they'd like to see destroyed that which he  was committed to preserve? He informed them moreover, that the diocesan bishops of the 

Antiochian see would not countenance such a move on his part.     As time passed, he became more than ever distrustful of the unruly Germanos which caused  him to issue an official summons ordering Germanos to return to his native diocese ‐ and to  write various groups and individuals expressing his disapproval of Germanos' unauthorized  activities and over‐extended absence. This was a preliminary step to plans he was beginning  to formulate for the furtherance of hitherto unattainable private aspirations. The second step  in Gregorios' strategy was prompted by the internal upheaval of the formerly all‐powerful  Czarist protected and supported Russian Patriarchate. On August 14, 1921, the Patriarch  wrote the practically impotent, under the Bolsheviks) Russian Holy Synod stating that the  nearly 1/4 million Syrian Orthodox communicants in North America wished to reaffiliate with  their native Antiochian church. He expressed strong fears that they might defect from the  faith if they were denied, and requested authorization to annex the Brooklyn diocese to the  Antiochian Patriarchate.     On the 17th of January, 1922, the Russian Synod wrote Gregorios telling him of their difficulty  in maintaining communications with their spiritual mission in North American and their  consequent inability to ascertain the position and thinking of those who were subject to the  jurisdiction of the Russian church. To avoid making an error in judgement, the Synod asked  what possible measures might be taken toward a peaceful settlement of the matter with the  least possible injury to Bishop Aftimios who was head of the Syrian mission and which would  least disrupt the mission and its progress.     Stating their readiness to consider whatever steps might be productive of beneficial results,  the Synod said that jurisdictional transition, though contrary to fundamental church canons  and traditions, was not impossible if indeed it were the ONLY means of restoring order to the  Brooklyn diocese and of healing the wounds of schism, as the Antiochian Patriarch had  declared. They reiterated that there should be no prejudicial consequence or anything  detrimental to the peace and welfare of that section of the Syrian spiritual mission which was  headed by Bishop Aftimios.     Gregorios' letter to the Russian Synod which had failed to mention Germanos' continued  uncanonical presence and subversive activities throughout the Brooklyn diocese, had  obviously convinced the Synod of the extreme degree of widespread apostasy imminently  threatened among the North American Syrian Orthodox. However, Gregorios was far from  pleased with the proviso attached to the limited assent, and with the emphasis placed by the  Russian Synod on their desire to act in accordance with church canons and traditions.  Therefore, he decided to try other means to attain his ends, namely through the Karlovci 

Synod. [Editor's note: This Synod is the "Russian Orthodox Church Outside Russia," also called  the "Russian Orthodox Church Abroad."]     The Karlovci Synod was composed of bishops who had forsaken their posts at the time  Patriarch Tikhon was imprisoned by the Bolsheviks. These had convened at Surmanski  Karlovci under the leadership of Metropolitan Antonios of Kiev. To them Gregorios wrote,  telling of the partisanship which had divided the Brooklyn diocese ‐ and that the faction led  by the Antiochian Bishop Germanos wanted to bring the Brooklyn diocese under the  jurisdiction of the Antiochian See. He explained his reluctance to implement his order  recalling Germanos to his native diocese for fear such action would result in Germanos'  outright repudiation of church authority and bring about a complete schism in the Antiochian  church. He told them he'd written the Synod in Russia, asking cooperation in solving the  problem, and that their reply had been that annexation of the Brooklyn diocese by the  Antiochian See was not an impossibility.     Gregorios asked the Karlovci conclave to agree to the appointment of Archdeacon Thomas  Malloof as bishop of the Brooklyn diocese, with the stipulation that Aftimios and Germanos  be made to withdraw. He said it was his opinion this would quell the disturbance and secure  the diocese within the Orthodox fold, adding that he did not consider the dissolution of a  canon law singular to this matter.     Metropolitan Antonios and his Karlovci colleagues wrote expressing deep concern over the  "abscess caused by the schism in the Brooklyn diocese", and stating their lack of authority to  take official action. They expressed interest in preserving order and protecting the welfare of  the Syrian branch of the mission of the Russian Orthodox Church in North America, and gave  their opinion that no interference should be permitted without prior consultation with  Metropolitan Platon. (Metropolitan Platon, former head of the theological college at the  University of Kiev was a refugee in New York at that time). Moreover, Antonios said it would  be unjust to make a judgement concerning a specific diocese which had a lawful bishop,  clergy and laity. He thought any action should be preceded by a fact‐finding conference with  the diocesan principals who should not be treated lightly as a commodity to be exchanged, or  as slaves to be traded. On June 14, 1923, however, the Karlovci bishops reversed themselves  and gave a decision to the effect that the Syrian fold in North America could be divided  between the Russian and the Syrian bishops if this conformed with the desire and had the  consent of the flock, and if it were in accord with a mutual agreement between both North  American bishops.     A TORPEDO FIRED  

Syrian and Russian Orthodox in North America were alike shocked on June 8, 1923, when the  453rd issue of the newspaper "El Hediyat" carried the official announcement of Patriarch  Gregorios of his jurisdiction over the Syrian Orthodox in North America calling for the  nomination of three candidates, of whom one would be elected and consecrated bishop.  Dashed were the hopes that the Patriarch's increased pressure on Germanos to return to his  native diocese were meant to alleviate the chaotic conditions instigated by him. The  indignant Brooklyn Diocesan Council, and the individual clergy with their local church  committees, immediately dispatched telegrams of protest and repudiation of this unethical  act. Likewise dissenting were the bishops of the Antiochian Synod.     Aftimios received letters from a number of the Antiochian bishops avowing their innocence  of the Patriarch's action, about which he had neither informed nor consulted with any  member of the Synod. They stated they had taken exception to the Patriarch's action in  private ‐ and publicly by means of an open letter to the newspapers, in which they concurred  with the veracity of the Brooklyn Diocese's conviction that the enactment of the Antiochian  Patriarch was unjust and motivated entirely by selfishness spurred by greed for power and  wealth. Ironically, the despotism from which Aftimios had sought escape by emigration now  spanned oceans and continents to plague him.     Aftimios had engrossed himself wholly in the organization, stabilization and administration of  an extensively disrupted diocese ‐ confident that the Patriarch would be guided by church  canons and traditions, and trustfully expecting him to take steps to correct the pernicious  mischief of Germanos' activities. Instead, and without the courtesy of any informational  exchange or attempt at any type of negotiations which conceivably might have resulted in a  salutary solution of the problem, Gregorios had launched his torpedo.     GERASIMUS M'SUERRA, BISHOP OF BEIRUT   An Episcopalian church dignitary, visiting the Antiochian patriarchate had suggested that a  Patriarchal representative attend the upcoming Episcopal Church Conference, scheduled to  be held in Oregon, and report to the Conference it's state of affairs. (The Patriarchal treasury  had been depleted since termination of subsidies by the Russian Czarist church.) This was the  professed reason given for the arrival to the U.S. on September 6, 1922, of Gerasimus  M'Suerra. The concealed reason for his coming was to lay the groundwork for the June 8,  1923 firing of the Patriarch's torpedo, as later events revealed.     In accordance with protocol, Gerasimus, accompanied by his secretary deacon Antony Bashir,  and the Archimandrite Victor Abu‐Assally, presented himself as a guest in the Brooklyn  diocese to Aftimios who received him graciously and accorded him due respect and 

hospitality. They participated with Aftimios in conducting services in the recently acquired  and renovated cathedral, which Gerasimus told Victor, "bore eloquent testimony to Aftimios'  diligence". Gerasimus openly expressed disapproval of Germanos' activities, declaring his  desire to help heal the wounds they'd caused, and to bring peace to the Brooklyn diocese. He  displayed friendliness toward Aftimios and showed impartiality among the clergy and laity of  both factions.     Aftimios was present at the Episcopalian conference in Oregon where Gerasimus reported on  the insolvency of the Antiochian Patriarchate. Attached to the substantial grant to the  Patriarchate made by the Conference was the following arrangement:     Gerasimus was to elevate his secretary, Antony Bashir, from deacon to archimandrite, and  designate him as the Antiochian envoy to the Episcopalian church in North America. As such,  his duties would be to encourage the Syrian Orthodox who had no church of their own, to  affiliate with the local Episcopalian church, for which he was to receive $300.00 monthly.  Aftimios was a pained but helpless witness of the transaction.     Ready now to return to Beirut, Gerasimus sealed the completion of his mission with a letter  from the Patriarch which he sent to the Arabic newspaper, "El Nis'r" The Eagle). The essential  message of the pastoral letter was a call on the faithful to participate in the selection of three  nominees for the bishopric, from which the Synod would elect one to preside over the  schismatic faction of the Brooklyn diocese.     Appearance of the Patriarch's letter in "El Nis'r" outraged the aggrieved Brooklyn diocese.  The outbreak of indignation was evidenced in the editorials of "Mir'aut el Gharb" (Mirror of  the West) and the "As Sayeh" (The Traveler). The former's editorial was captioned "Bishop  M'Suerra Ignites Fires of Sedition and Flees the Flames". This editorial gave a documented  record of the founding of the Orthodox Mission in North America and the establishment of  the Brooklyn diocese for the Syrian Orthodox by the Russian Patriarchal Church. It cited the  time‐honored canon laws of the Church which give to the founders of a mission in newly  established territory the sole right to function therein, and absolutely forbade any  trespassing in other's jurisdictional domain, except with the consent of the lawfully presiding  prelate, given for specific and temporary cause. Najeeb Diab, the editor, castigated the  Antiochian Patriarch and emissaries for their flagrant disregard of the Russian Orthodox  Church's canonical jurisdiction over the Brooklyn diocese ‐ which, he went on to say had lived  in peace and harmony before the pernicious practices of the intruders. Addressing himself to  the Patriarch, Mr. Diab asked "Does not the Patriarch know that his will is not above the  canons?....and that he cannot impose his will upon a self‐ennobled people who have created 

a diocese by diligent effort and the sweat of their brow? The Patriarch should know that this  fold is liberated from all autocratic authority...and that it rejects tyranny...that it will combat  clerical despotism as it fought the tyranny of the Othmanic government for justice, with the  right, by the truth, and only the right shall prevail." To Bishop Gerasimus, Mr. Diab wrote, on  June 25, 1923, that his paper did not care to publish sedition which no one with a live  conscience could write or publish. "A shepherd should gather and protect, rather than scatter  and tear asunder the flocks", wrote Diab, and "In refusing to publish your document, we feel  we are protecting the people from your unjust politics and uncanonical deeds, that we thus  better serve those whose only crime was their hospitality to your Eminence." /S/ Mr. Najeeb  Diab     The tone and substance of Mr. A. Haddad's editorial in "As Sayeh" was essentially the same  Mr. Diab's, with the following rather poignant conclusion: "I pray you may live to see and  hear what will happen to the Orthodox in America; perchance your conscience will be  awakened by the consequences of your promulgation." /S/ Mr. A. Haddad     VICTOR ABU‐ASSALLY  The Archimandrite Victor had toured the Brooklyn diocese with Bishop Gerasimus but did not  return when the latter did, ostensibly to visit with relatives. That he'd been party to  Gerasimus' secret mission the U.S. was subsequently revealed by the Patriarch's official  announcement that Victor had been elected to be consecrated bishop over the separatists  from the Brooklyn diocese. The group of Antiochian bishops who had protested the June 9,  1923 proclamation of the Patriarch declaring it uncanonical, now became so incensed at this  added outrage that they renounced their allegiance to him and elected Arsanius, bishop of  Latakia, to be their Patriarch. The effect of the patriarchal announcement of Abu‐Assally's  election on the schismatics of the Brooklyn diocese was to divide them into two camps. The  pro‐Germanos faction, taken completely by surprise, declared the election fraudulent, the  Patriarch unjust, and threatened to repudiate Gregorios and operate independently.     The wedge driven into the Brooklyn diocese by Germanos, for which Patriarch Gregorios had  earlier apologized to the Russian Church, was now irrevocably reinforced by his own  arrogation of the sovereignty of the Brooklyn diocese!     THE CONSECRATION OF ABU‐ASSALLY   Despite all the efforts of Bishop Aftimios to persuade Bishop Zechariah to delay the  consecration, pending a full united study of the matter; Victor Abu‐Assally was consecrated  on November 8, 1924 as Bishop of New York, in the Albanian Orthodox Church in Worcester,  Mass. The co‐consecrator was the Greek Bishop Penteleimon, Bishop of Nablos, of the 

Jerusalem See, whose coming to Worcester for this purpose had been facilitated by an  agreement between the Patriarchs of Antioch and Jerusalem, respectively.     Some of the Bishops of the Antiochian See were highly incensed at the action by the Patriarch  of secretly sending Zechariah to New York to consecrate Victor which had not been brought  up before nor approved by the Synod. The three Bishops who telegraphed their protest were  Alexander Tahhan, Bishop of Tripoli, Arsanius Haddad, Bishop of Latakia and Basilious, Bishop  of Ackkar. Bishop Boulos Abu‐Adal, of Beirut wrote the Patriarch and the Synod saying that  the consecration of Victor Abu‐Assally should not only be rescinded but the entire Antiochian  action in North America should be abrogated. Neither of these actions had any effect on the  Patriarch. The Russian Revolution which had wrought havoc with the Mother Church in  Russia, had rendered the North America mission an open arena for intruders and had made  her Bishop their helpless victim. Bishop Zechariah and the newly consecrated Bishop Victor  immediately began a tour of the diocese, encouraging clergy and laity to repudiate the  Russian Patriarchal jurisdiction under Bishop Aftimios, and to submit to Antiochian  Patriarchal jurisdiction under Bishop Victor. This appeal to National Patriotism, by the  Patriarch's personal envoy, was both impressive and effectively influential. It reinforced the  schisms in local parishes which Germanos' activities had instigated, and produced more of the  same in other parishes, to the point of civil litigation.     Germanos was, at this point, being threatened by the Patriarch with excommunication if he  failed to return to his native diocese. Receiving the suspended priest Slaiman Boulos of  Pittsburgh was a violation of the canon law which: (1) forbade the release of a suspended  clergyman by anyone except the one who had originally taken the disciplinary action and; (2)  prohibited acceptance by a Bishop of any clergyman failing to present a valid release from his  previous superior. Now that he was officially replaced by Bishop Victor, he could no longer  with impunity disregard the Patriarch's order; and shortly thereafter, returned to Syria.     Bishop Zechariah's haste in carrying out the Patriarch's order of consecrating Victor, had in  effect, put the Patriarch's official seal on the cleavage of the Brooklyn Diocese. His refusal to  delay the consecration, pending meeting with the Diocesan clergy and lay leaders, as  requested by Bishop Aftimios, had aborted the latter's sanguine hopes of effecting a peaceful  settlement through negotiation.     BISHOP ZECHARIAH RAGI   Aftimios and Zechariah had been fellow‐students at the theological seminary in Beirut, and as  deacons, each had served as secretary to a bishop. During a meeting of the Synod at the  Antiochian Patriarchate, Zechariah had helped himself to some of the choice fruit of the 

Patriarch's guarded prime fruit trees. When Patriarch Miletius Dumani noticed the missing  fruit, he demanded of the Bishops that the offender be identified and properly disciplined.  Knowing that deacon Zechariah would be subjected to humiliating corporal punishment by  his bishop, Gregorios, and wanting to spare him the pain and embarrassment, Aftimios  stepped forward and confessed, for he knew that Arsanius, his bishop, would be content with  a verbal rebuke.     Almost two decades later, when Aftimios received a phone call from Zechariah, now bishop  of Haran, Syria, saying he was in Worcester, Mass. he was taken by surprise; the canonical  protocol specifically required that visiting clergy receive clearance from the presiding official  of the diocese being visited, and the courtesy of a personal call upon arrival. Aftimios told  Zechariah how surprised he was at his disregard of the proper procedure, saying he would  not have expected him to "climb up some other way, but that he would enter by the door".  (John 10:1)     Zechariah's reply was that he wanted Aftimios to go to Worcester to sign the document sent  by the Patriarch for his signature, following which he'd return with Aftimios to Brooklyn.  Declining to reveal the nature of the document, Zechariah would only say that he'd been  chosen to bring the document for Aftimios' signature because of their long friendship.  Eventually, at Aftimios' insistence, he revealed that the document was a pledge of allegiance  to the Patriarch of Antioch, and renunciation of all other authority and jurisdiction. When  told by Aftimios that Germanos had previously asked him to participate in this collusion,  Zechariah protested his love for Aftimios and wish to help him, adding that he was under  orders to consecrate Abu‐Assally if Aftimios refused his signature.      

life of Aftimous‐part3  A Man of Virtue   A Biography of Archbishop Aftimios Ofiesh by Mrs. Aftimios (Mariam) Ofiesh   Aftimios expressed his sorrow for the people who'd become the prey of the Patriarch and his  Synod who were building on the subversive ground‐work laid by Germanos. Stating he'd  taken no action without conferring with his diocesan clergy, council and lay representatives,  Aftimios asked Zechariah to please delay the consecration of Abu‐Assally until he could get  together a delegation to meet with him and explore with him (Zechariah) the most suitable  course of action to be taken for the good of the diocese. This request was refused by  Zechariah who terminated the phone call by saying he'd hold Aftimios responsible. That same  day, October 3, 1924, Aftimios sent a special messenger to Zechariah with a letter protesting  his interference in the affairs of the Brooklyn diocese. Zechariah was asked what the  responsibility was which he'd vociferously spoken of, and what official authority he had to  bind Aftimios with responsibility? Telling Zechariah that he didn't consider a phone call and  invitation to dinner in Worcester to be in compliance with canonical protocol, Aftimios again  importuned delay in the consecration of Abu‐Assally pending negotiation for a peaceful  settlement. He cautioned against the performance of any official act without prior  consultation and confirmation. The responsibility for any harmful consequences of  disregarding the warning placed on Zechariah ‐ who was urged to not be the one to complete  the devastation of the Brooklyn diocese which had begun with the Antiochian envoys  preceding him. Zechariah's reply was delivered on October 24, 1924, to Basilious Kerbawi,  Aftimios' vicar, by Archimandrite Victor Abu‐Assally and Michael Ansara. They told Kerbawi  the consecration would be postponed if this would bring peace to the diocese. Basilios  relayed Aftimios' invitation to Zechariah's delegates to come to his home and personally  discuss the subject to see what steps might feasibly be taken, but Victor declined, saying he'd  be embarrassed to go to Aftimios.     Zechariah's letter, written October 22, 1924, chided Aftimios for references to canonical  protocol, saying fatigue and ill health had prevented him from coming directly to Brooklyn,  and reproached Aftimios for declining to go to Worcester. Enclosed with the letter was the  document the Patriarch had sent to be signed by Aftimios, which Zechariah's letter asked him  to now sign to bring about peace and restore harmony. He avowed his love for Aftimios,  wished him happiness and success, concluding with a prayer that he might accomplish his  mission and that they might meet together.     Aftimios' request for a meeting between Zechariah and a representative diocesan delegation  was disregarded by Zechariah who said he would proceed with the consecration of Abu‐ Assally if Aftimios failed to sign the pledging unconditional submission to the Antiochian 

Patriarch. While Aftimios' foremost desire was to see the long‐festering wounds of the  Brooklyn diocese healed, he could take no action without the knowledge and consent of  those who had been responsible for the creation of the Brooklyn diocese within the  canonically established mission of the Russian Patriarchal Church. Led by the influential  Arabic newspapers, "Mir'aut el Gharb" and "As Sayeh" in their past resistance to the  subversive activities of Germanos and Gerasimos, the loyalists to the Russian Patriarchal  jurisdiction resented the dictatorial techniques of the Patriarch which made them more  adamant in their resistance.     ABU‐ASSALLY CONSECRATED   Victor Abu‐Assally was consecrated as bishop of New York in the Albanian Orthodox Church  of Worcester, Massachusetts, November 8, 1924, by bishops Zechariah Raji and Penteleimon,  a Greek bishop of the Jerusalem See, in accordance with a privately pre‐arranged agreement  between the patriarchs of Antioch and Jerusalem ‐ without the knowledge of or approval by  their respective synods.     Bishops Alexander Tabhan of Tripoli, Arsanius Haddad of Latakia, and Basilious of Akkar  expressed their dissent to the consecration by sending telegrams of protest to Patriarch  Gregorios. Boulos Abu‐Adal, bishop of Beirut wrote the Patriarch and the Synod a strong  letter stating unequivocally that he thought Abu‐Assally's consecration should be rescinded  and the entire activities in the Brooklyn diocese by Antiochians be abrogated. However, the  Russian revolution, having incapacitated the Russian Patriarchal Synod's ability to exercise  proper controls, discipline or protection of their domain at home or abroad, had made  Gregorios impervious to canonical justice.     Victor's consecration served to implement the Patriarch's call on Bishop Germanos to return  to his native diocese under threat of excommunication. Following Germanos' return to Syria,  the parishes he had organized were visited and confirmed by Zechariah and Victor, which  precipitated an outbreak of civil litigation over custody of church property.     AN AGITATED PEOPLE   The scene of the most extreme disorder was staged in Pittsburgh where an attempt to wrest  control of the church was made by bishops Zechariah, Victor, and the suspended priest  Slaiman Boulos. The affronted parishioners staged a riot when these clergy entered their  church and police intervention was required to quell it. Litigation ensured in which it was  brought out that: (a) A suspended priest could be absolved only by the bishop who had  suspended him; and that the canons also (b) forbade any other bishop from accepting any  priest who did not possess a valid release from his bishop. (Acceptance of the suspended 

priest Slaiman Boulos by Bishops Zechariah and Victor was another violation of the canons.)  The decision of the court of civil law granted lawful jurisdiction over the church to the  Brooklyn diocese established by the Russian Patriarchal Church mission.     IN QUEST OF PEACE   Aftimios issued a pastoral letter to the diocesan clergy and laity in which the communications  exchanged between Zechariah and himself were detailed. The unduly hasteful act of  consecrating Victor Abu‐Assally had shattered hopes for a negotiated peaceful settlement,  and severed the relationship between the Brooklyn diocese and the Antiochian Orthodox  Church.     Aftimios convoked a diocesan congress in Brooklyn from the 25th to the 27th of March, 1925,  for the purpose of studying the prevalent situation, and giving consideration to the possible  remedial and protective courses of action. Following invocation and preliminary  parliamentary procedure, a summary of the chain of events, beginning with the Raphael‐ Gregorios negotiated agreement to the fund‐raising advent of Germanos into the Brooklyn  diocese, and its subsequent developments, leading to the current state of anarchy was given  by Aftimios. He told how greatly he deplored the taxing and depletion of economic resources  by the on‐going litigation in several of the parishes, and the misdirection and waste of social  and cultural energies and potentialities. Stressing his utter abhorrence of strife and violence  and his heartfelt desire for the unification of the diocese, parochial peace and order, he  offered to resign from office if thereby the desired objective could be gained.     The convention was urged to conduct a free and open discussion, giving consideration to all  possible ways and means which might contribute the greatest good to the greatest number;  and to explore from every dimensional perspective all avenues, setting the general diocesan  good and welfare above and beyond that of any individual or group. Declaring himself un‐ attached to the episcopacy which he again emphasized his readiness to renounce, Aftimios  asked to be excused so that the sessions would be free from any constraint or pressure his  presence might impose, and left.     PRELUDE TO THE CONGRESS   The sovereignty of the Russian Orthodox Patriarchal Synod over all those who professed this  faith in North America had, since the founding of the first Eastern Orthodox Catholic mission  in North America via Alaska, been unquestioningly acknowledged by all the autonomous  Eastern Orthodox Catholic Patriarchates. They had adhered to the time‐honored traditions  and church canons, making no attempt to infringe upon this sovereignty until the Antiochian  Trojan horse, Germanos' arrival in the Brooklyn diocese.  

  Attending this emergency diocesan congress were many Syrian immigrants who had fled from  the intolerably oppressive tyranny of the Ottoman Empire. They had, in August 1895,  successfully petitioned the Russian Patriarch to designate a Syrian priest to serve them, which  was the culmination of happiness in their enjoyment of freedoms and privileges of their  chosen land. Of these sacred treasures they would not be readily dispossessed! Also present  were the publishers, editors, and writers whose writings in the Arabic press had been  instrumental in the organization of parishes in the outlaying communities for whom priests  had been recommended by Archimandrite Raphael Hawawini to be ordained by the presiding  Russian bishop. The development of a community of Syrian churches eventually led to the  creation of the Brooklyn diocese for which Raphael had been consecrated bishop by Tikhon.     The resolutions of the conference follow:  WHEREAS: The Syrian Orthodox adherents of the Brooklyn diocese consider the Russian  Orthodox Church to be their Mother Church, and they as her children. Therefore they have  resolved that no power or effort of any Antiochian or Russian partisan shall separate them  from their Mother Church, the Russian Orthodox Church, to whom they feel bound by the  strongest of bonds, in religious ties, and   WHEREAS: Their bishop, His Grace, Aftimios is, as was his predecessor, the late Bishop  Raphael and his successor shall be, a bishop of the Russian Orthodox Church, therefore  subject only to the canonical patriarch of the Russian Orthodox Church. Thus has it been, is  now, as it should be, and so it shall be!  THEREFORE: We, the clergy and lay delegates of the Brooklyn diocese who make up The body  of this assembly which convened on March 25, 1925, do hereby declare and confirm the  following facts:  THAT: The Brooklyn Diocese is rightfully presided over by His Eminence, Bishop Aftimios, and   THAT: Bishop Aftimios was lawfully elected by the majority of the clergy and laity of the  diocese, and   THAT: The Brooklyn diocese was founded by the Holy Russian Orthodox Church, and in  accordance with the canon laws of the Orthodox Church, the Brooklyn diocese should remain  as it has been, subject to the Russian Orthodox Church, and   THAT: On this sound principle the diocese came to be under the administrative authority of  the capable and judicious Bishop Aftimios, and furthermore, the diocese has traversed the  tidal wave of the troubled Orthodox sea, and   THAT: The diocese has been imperiled by increasing global political unrest, particularly in  Russia, and   THAT: The violent overthrow of the Czarist government has so shaken the Holy Russian  Orthodox Church as to have made her functionally incapable and administratively impotent, 

and   THAT: Under such conditions it is extremely difficult for the head of the Orthodox Church in  Russia to freely speak or effectively render official judgements.   THEREFORE: It is resolved by this convention   THAT: We shall stand firmly on our first principles, and   THAT: We shall reject any decision emanating from either the Antiochian or the Russian  Patriarchates, and   THAT: Our position regarding the trespasses of the Antiochian See against our diocese is that  we shall sever our spiritual fellowship with the Antiochian See in accordance with the canon  laws which she violated. We shall welcome the resumption of this relationship with the  restoration of the rights of this diocese, and the maintenance and preservation of the canons.  /S/ Very Rev. Solomon Fournainy Secretary         ‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐     A TORMENTED SOUL TAKES INVENTORY   Standing on the threshold of a new dimension of life's stage, Aftimios painfully witnessed and  registered the most bizarre performance he'd ever seen. The weird play, directed and  enacted by the Antiochian performers gave positive testimony to the collapse of the majesty,  glory, and influence of the Russian Orthodox Church.     The flock which fate had consigned to his care, caught now between the rapacious clamoring  Antiochian wolves and the contentious warriors poised for violent action, had their hopeful  eyes focused on Aftimios, expecting deliverance. Closeted in his sanctuary Aftimios fervently  prays for strength and guidance. The vast panorama of the momentous events in his life  flashed through memory recalling the emotional reactions to the distressful and happy  occasions experienced. The anguish of the 12 year old boy accustomed to practicing filial  piety and obedience, at choosing a vocation contrary to his father's will ‐ compounded when  emigrating without bidding family a fond farewell to escape witnessing their grief at his  inability to comply with their certain plea that he not emigrate. (As long as he lived,  whenever he told of a letter sent him by his father, addressing him as "Dear Friend" soon  after he arrived in New York, his voice broke, and his eyes filled.)     The happy accomplishments as a seminarian, the tremendous success as an advocate of the  downtrodden, the oppressed, the needy of all sects, as secretary to the Latakian bishop ‐ the  grief at the crushing blow which had disintegrated the brightly promising "Syrian Youth" 

association, dealt by the autocratic, short‐sighted Patriarch Dumani, largely responsible for  his directing Aftimios' thoughts toward the liberty and freedom of America. Scenes from his  experience as a pastor in Montreal, the horns of the dilemma on which he'd found himself  when he was conscripted to the bishopric, so like his present predicament brought forth his  agonized prayer, "O, my God, show me how to go, what to do; here am I with the sheep of  your pasture threatened by vultures without and endangered by intransigence within ‐ lead  us according to thy will". Unfailingly as ever, came the response from his constant  companion, the Scriptures, which he took as a personal letter from his Father‐God, for his  guidance, "Fear not, for I have redeemed thee, I have called thee by thy name; thou art mine.  When thou passest through the waters I will be with thee, and through the rivers, they shall  not overflow thee: When thou walkest through the fire, thou shalt not be burned; neither  shall the flame kindle upon thee, for I am the Lord thy God...thy Saviour." (Isa. 43:1‐3) In  grateful obedience to the God who'd renewed his strength and reassured him of His constant  Presence and sustaining Power, Aftimios took the cup of promised tribulations ‐ and with it  the admonition of St. Paul, who said: "Put on the whole armor of withstand in the  evil day, and having done all, to stand...having loins girt about with truth, and having on the  breastplate of righteousness; and feet shod with the preparation of the gospel of peace:  taking the shield of faith....wherewith to quench all the fiery darts of the wicked...and the  helmet of salvation, and the sword of the spirit, which is the word of God." (Eph. 6:11‐18)     GATHERING UP THE FRAGMENTS   The Brooklyn Diocesan Council had agreed to replace the Pacific Avenue church property  which had been purchased for $7,000 in 1895, with something more suitable and adequate.  An attractive package deal had been offered for the sum of $50,000, for a church edifice,  community hall and large manse. Construction of a church edifice alone, in Montreal, had  cost considerably more than this modest sum. The plans called for the sale of the manse,  considered by Aftimios to be too palatial for this modest need, and use of the proceeds from  the sale to reduce the mortgage. The projected use of the commodious community hall, aside  from parish functions or activities, was a diocesan office, library, and seminary for the  training of priests.     However, the plans were snagged by the local church committee which still owed $6,000 on  the property purchased in 1895, who objected strongly. Accordingly, he set forth on his  pastoral visitation, during which he met with widespread approval and fiscal support of the  project. Registration of the property purchase was made in the name of the Brooklyn Diocese  ‐ the manse sold as planned, and the church dedicated, after renovation, in October, 1922.  Aftimios peacably coexisted with Victor Abu‐Assally to whom Germanos' erstwhile partisans  became reconciled after Germanos returned to Syria. The Greek bishop who had been 

imported from the Jerusalem patriarchate to assist in Victor's consecration took the occasion  as an opportunity to remain and organize the Greek nationals into separate parishes. These  later renounced the canonical sovereignty of the Russian Patriarchal Synod and transferred  their allegiance to the Greek Patriarch. Metropolitan Evdokim, unable to maintain discipline  or to control the Russian mission in North America, returned to Russia.     THE SYRIAN ORPHANAGE   The orphanage was the first in a series of undertakings projected for the Syrian community by  Aftimios. He fondly envisioned gradual progress to other ventures wherein his people would  learn eventually to exercise the essential quality of self‐reliance in their communal affairs.     The location of the orphanage was East Greenbush, New York on some 200 acres containing a  few buildings, which had been gratuitously offered for this good cause by the Russian refugee  Metropolitan Platon Redzestvensky. He told Aftimios that the property had been given him  upon his arrival in the U. S. by the Russian embassy, which had originally endowed it to the  church. It had been used as a monastery but was no longer in use because of the curtailment  of operating funds from the mother church after the overthrow of the Czarist government.  The one condition imposed by Metropolitan Platon was that "Holy Trinity" be retained as the  name of the institution. Accordingly, it was registered at Albany under the name "Holy Trinity  Orphanage", and for this largesse the grateful Aftimios gave Platon a monthly subsidy.     Compliance with state standards required an expenditure of about $30,000 on the buildings,  after which the non‐sectarian orphanage opened its doors to Syrian orphans of any  denomination. Gradually the population increased to 40 boys and girls of divers ages and  background who received concerned, tender loving care, and were taught equality and  brotherhood with their academics.     A pamphlet titled "Will Power", published by Joseph Abilameh in Toronto, Canada and  authored by Archimandrite Emanual Abu‐Hatab includes the following insightful  commentaries on Aftimios and the orphanage:     That Aftimios' plans of service to this people would strengthen their identity and promote  them to the level of other ethnic groups...his only resources being devoutly sincere  motives..firm ardent iron will. He tells of Aftimios' unsuccessful attempt to  institute educational programs for the progress and development of his people, due to their  disinclination to invest time and money toward that objective; and how the founding of the  orphanage provided him the opportunity to tie in the long‐range educational goal with the  immediate humanitarian activity. (No advance public announcement nor appeal for support 

had been made until ten orphans were comfortably settled in their new home, in order to  avert obstruction. Aftimios had toiled for six months devoting most of his time and all of his  resources toward this achievement.) The Archimandrite wrote describing the change in  attitude of former skeptics who had believed that all contributions made to charitable causes  were lost, sacrificed at the altars of selfish interests and private gain; who now became  convinced that endowments to charitable causes could be entrusted to worthy  administrators of philanthropic enterprises, saying that Aftimios' "probity, nobility,  patriotism..were a rarity amongst his peers or high functionaries."     He described scenes he'd witnessed at the orphanage thus: "He who is high in status, I saw  lowly in service...the big in heart and humble of spirit I saw cast off his robe, lay down his  scepter, remove his mitre, etc. before a little child whom he perched atop his shoulder, and  with the kindness of a father, and the tenderness of a mother, speak to the child and wash his  hands and face.     "He sees to the feeding of the children, takes them on walks, teaching and cultivating in them  the spirit of patriotism and courtesy. Later, he tenderly watches at their bedside to protect  them if possible, from disturbing troubled dreams.     "Reflectively viewing the restfully sleeping child, he raises his eyes and gives God thanks,  moving from child to child, taking no rest until assured of their rest. This is the pleasure and  happiness...of whom we rightfully call the 'Father of orphans'".         ********************     THE ORPHAN  The purpose of the monthly publication titled "The Orphan", as declared by Aftimios in the  editorial of the first issue was as follows: To portray the founding of the orphanage, and to  report on its progress, activities, administrative and financial situation, so as to eliminate all  suspicion and destroy any doubt of every "Thomas." Every diocesan whose address was  known was sent a copy, with a request for the modest annual subscription fee of $1.00,  placing it within everyone's means. Excerpts indicating the policy of the publication and  philosophy of the publisher follows:     "Man exists in this world to work. His work will be conducted in accordance with his inherent  tendencies and will be either beneficial or harmful. In either case, he should be honest and 

sincere...for the consequences of his labors are beneficial to all. He whose deeds are  beneficent derives a benefit in that seeds of his acts are sowed in the hearts of those whose  spirit has an affinity with his ‐ who walk his way in doing their work. He whose deeds are  harmful wilfully or unintentionally, alerts others to mend their way so as to escape the  censure and rebuke to which he was subjected.     "As a part of this world, I realize that there is a particular significance to my existence which is  in accordance with the diverse responsibilities assigned. Charged by this responsibility, I am  impelled by my inherent tendencies and disposition to do that which I believe to be  consistent with the purpose of my being. Possibly my actions may be viewed by some as  harmful to others, but as long as I personally believe my actions to be...consistent with the  purpose of my existence in the world, there is no way to deviate, while they may benefit by  not repeating such actions.     "Assuming life's range to be in four stages, I strive in my fourth stage to apply to my  endeavors the lessons of the past three, so that I shall not have traversed the final stage  without having begun to at least partly understand what Being is, and shall have placed a  proper value on my Self. I labor in accordance with this conviction and would wish every  person to act if he would make a place for, and set value upon his Self."     MY SELF   "For the good of my soul I work for the good of others ‐ and because I esteem my 'Self' to an  indescribably high degree, I deem it incumbent upon me to respect others, and to know no  limit to my sacrifices in their behalf. My material wealth or spiritual riches is commensurate  with my ability to be of service to others, so I set no limit to this type of eternal riches. Service  to others includes serving the wretched and needy, hence I am rewarded for well‐doing, or  rebuked for misconduct by my 'Self' alone. The praise or criticism of my deeds by others is  needless for none can be more vigilantly watchful or scrupulously critical of them than my  'Self.' Therefore neither does anyone's approbation please, nor criticism anger me.     "The Syrian orphanage is the first link in a chain of projects for our Syrian community  designed to cultivate the necessary quality of self‐reliance in our common welfare. The name  'Holy Trinity Orphanage' is in accordance with the condition stipulated by His Excellency  Metropolitan Platon, who donated the property for this cause. It had been previously used as  a monastery which went by the name of 'Holy Trinity.'     "The next link, inevitably, will be the acquisition of a much needed printing press for various  type publications and for which there is adequate space to house this operation in existing 

diocesan buildings. In printing 'The Orphan,' and an Arabic diocesan periodical as well as all  other diocesan papers, the press will more than pay for itself. In addition, it will afford the  opportunity of teaching the printing trade to the boys of the orphanage, besides many more  meaningful and invaluable benefits to be derived". (Unfortunately, subsequent litigational  expenses prevented fulfillment of this plan).     Promised in this first issue editorial was a monthly publication of all contributions received. A  footnote at its conclusion read "Wealth places on its possessors a moral obligation to help  others; that is the cause for which wealth exists. Wealth is a crime unless it is used in  service."     Aftimios' editorial in the second issue of "The Orphan" stated the following: "In the first issue  of this periodical...I outlined my 'Self' and the guidelines of my life, and set forth the course  this publication will follow. I believe that the readers who noted my thoughts frankly  expressed in plain words...know that I am not trying to be boastful, nor seeking praise ‐ even  as I disregard attacks of whatever type or source.     "However, I welcome just, constructive criticism which is prompted by good will and is  sincerely made...which needs no belabored analysis of ambiguities...whose unmistakable  good intentions speak effectively for themselves and are productive. I have no desire to  occupy a moment of the minutes of my life arguing or exchanging criticisms, but in this word  which comes from the heart I'd like to clarify my position and actions about which I know  more than others. "Almost half a century has passed since Syrians emigrated to America and  while individual efforts have resulted in achievements of which one may be proud among  emigrants of other nations ‐ collectively, the Syrians remain in the rear‐ward of other ethnic  groups who, in their general communal life are visibly vital organizations. Proof of this fact is  the condition of our religion and our press.     Our religious organization is in a general state of anarchy, which is prevalent throughout the  congregations. Unfortunately, too few of our clergy are engaged in the spiritual, being more  preoccupied with the material. In every congregation, church, and parish there is confusion  and bitter complaint, for which the pastors are primarily responsible; for had they put into  their hearts the spirit of the gospels and lived in accordance with the textual teachings of the  great Master, Jesus Christ, their lectures would not have become barren. Peace would have  prevailed amongst the flock; individuals would have cooperated in properly organizing their  collective affairs so that each would know his bounds and would do his part in the fulfillment  of obligations, thereby securing his rights.    

"The condition of our press is no less reprehensible. It has been said that the press is the  mirror of the people, and our press is truly our mirror, reflecting us as we are. Unfortunately,  however, its non‐commendable reflection of us puts us to shame, for which the journalists  are to be held accountable. Had they chosen to practice in accordance with their  responsibilities toward the people, they would have avoided the futile rivalries deriving from  competition for materialistic goals and odious jealousies ‐ and would have provided honest  counsel and service. These leaders in our communal life are the practical artisans on whose  deportment hangs the destruction or construction of the edifice of our public life as a nation  among nations.     "It was God's will that the pathway of my work in this world should be that of a cleric which I  have been since early youth. Since God has willed that I be one of the religious leaders, I labor  as such, within what I believe to be the bounds of my responsibility and duty. God knows  whether I have done well or badly; all I know is that I have worked to be constructive. If those  who commissioned and placed me under this responsibility see things contrary to what I have  believed, done and proclaimed, let them make this clear and say so frankly. With pleasure I  shall then willingly return to them the yoke of responsibility and leave the task to the one  they prefer."     "When I founded the Syrian orphanage I announced that it was public, for all Syrians of  various sects. All applicants were admitted, irrespective of denominational affiliation.  Anyone doubting this may in one exploratory visit to the orphanage find sufficient evidence  to dispel or confirm his doubts." "In an Arabic newspaper, which is feuding with another, I  noted an allusion made to the non‐sectarianism of the orphanage. Apparently taking this as  license for this action, the editor, in an unworthy manner, disparagingly questions if the rival  publication is conveying to the management of the orphanage all funds being contributed  through its media.     1. The orphanage was founded and is located in this country ‐ and its headquarters are in the  same city in which this newspaper is published. Therefore, it would have been more worthy  of the editor to have verified through this headquarters the truth or falsehood before  attributing unreliability to his colleague.   2. The naming of a specific denomination in his pointedly direct question, even while  declaring his right to inquire because of the non‐sectarianism of the orphanage, would  indicate his aim to be other than the alleged concern over the transmission of contributions.       "Accordingly, and in order to avoid similar ambiguities in the future, I will issue my word on 

this subject:   a. The public nature of the orphanage continues to be restricted to every Syrian who wishes  to be admitted, regardless of the sect or confession to which he adheres.   b. The management of the orphanage shall remain as it is now, in my hands, until such time  as we are able to equalize the obligations and responsibilities in accordance with our desire  to equalize privileges.   c. With the exception of a few individuals, only one segment of the Orthodox communion in  America has supported and continues to supply the necessities of the orphanage.   d. The management of the orphanage is at all times ready to open its transactions to be  examined by every individual, committee or group. "Finally, following this frank statement  the management of the orphanage shall not feel obligated to enter into any controversy  regarding the orphanage in the press. Whoever wishes to know anything of its state of affairs  will be welcome at he office. The Press is privileged to discuss the orphanage as it pleases,  but should not expect attention to its discussion or reply to its inquiries, no matter how  important, unless it communicates directly with the management of the orphanage." /s/  Archbishop Aftimios     Vol. 1, No. 4, April, 1926 issue of "The Orphan" carried the following editorial:   AN INDISPENSIBLE WORD ON THE SYRIAN ORTHODOX CHURCH   "I shall not deny that the discussions of this Journal which I founded to serve the exclusive  interests of the Syrian orphanage should remain limited to the activities of the orphanage.  Nonetheless, since the primary responsibility for the origin and conduct of the orphanage is  mine alone, (with due respect for those who helped me in one way or another without  undertaking any of the actual responsibility) and since my clerical status affects the life of the  orphanage which is connected with my life; and since 'The Orphan' is the only publication in  which I may reserve the right to publish whatever I wish, as I wish, in whatever pertains to  the official conditions and circumstances of my life, to the Syrians in general, and the  Orthodox in particular, without being subject to the interests, policies, principles, or politics  of other publications, I ask the kind reader's indulgence, in my use of this edition to bring to  light the truth concerning the events occurring so as to clarify the issues. It is the only time I  shall speak on the subject.     "Everyone should know that the laws are sacred and to be respected and kept, whether  believed to be inspired or man‐made which has no affect on their sacredness. The laws assign  responsibilities, define rights and duties and their limitations. They should be acknowledged,  honored and obeyed until such time as it is said there are no laws, when each person will  become a law unto himself, accountable only to himself.    

"All men of whatever rank and order are brothers without discrimination ‐ except with regard  to the position occupied in this world and the degree of voluntary responsibilities borne,  whereby he ministers to others. Bishops, pastors, deacons, illustrate formal orders in the  church, which were laid down and defined by the church fathers for ministering to the people  and the assignment of responsibilities and manner of performance of services. As for the  other select rank, such as archdeacon, archpriest, archbishop, patriarch, etc., they are merely  titles used for more precise order and better organization, and for the recognition and  merited reward of those deserving faithful servants. Any holder of one of these titles found  to be remiss in the performance of his official duties should be exposed and rebuked, just as  praise and honor should be accorded for well doing. In any event, sincerity, good motives and  faithfulness should attend all action.     "Christ, the Lord who came to save the world, did not hold accountable those who resisted,  criticized, insulted, judged and crucified Him while He was on earth. Nor did He want others  to defend Him before the judges and rulers of the people in the accusations made against  Him at the instigation of the high priests of the Jews. The apostle, Peter, whom Jesus took  with Him into the garden for solitary prayers, was rebuked when he attempted to defend Him  against the soldiers come with the traitorous Judas to arrest Him.     "After enduring the insults, all He did was to pray to his Heavenly Father ‐ while being nailed  to the cross ‐ for those who had insulted Him, asking God to forgive and not hold them  accountable for their deed.     "It is necessary, in citing the facts needed to confirm the matters under discussion, to refer to  certain persons whose high positions and honorable orders are respected, and who  personally are held in the same high esteem in which we hold ourself. Whoever chooses to  think otherwise, it is up to them. "No one remains unaware of the more than eleven‐year‐old  dissention within the Orthodox church in this country. There is no need to elaborate on the  precipitating causes and results of each changing state which were published as they  developed and the judgement thereon left to the public. What is known by certain persons,  but not by the public, will be here mentioned, beginning with the proclamation by the  Antiochian Patriarchate of ecclesiastical authority over part of the flock in this country,  followed by the creation of a bishop who has taken to himself the right to exercise the newly  transpired authority. "Subsequent to the action of the Antiochian patriarchate, a convocation  of the diocesan Synod composed of priests and lay representatives was called. After relating  the sequence of events to the Synod, we left so that they could freely discuss all aspects of  the situation and arrive at a decision as to the best course to follow. The resolutions of the  three day session of the Synod were published in Arabic, English and Russian and disbursed 

to be read here and abroad, while we resumed the work of our ministry and the discharge of  our many heavy duties.     "Meanwhile the envoy of the Antiochian patriarchate and the bishop he had consecrated,  deluded that they were the children of the apostle of peace, went from town to town,  meeting with this one and that one. They interposed questions for people to ask us as to  what we wanted to make peace and alleged that Aftimios alone was and continues to be  without peace. No mention was made of our plea that the consecration of Victor be  postponed pending conference and selection of wise diocesan leaders to seek and find the  best course of action for the restoration and maintenance of the solidarity of the flock. Nor of  our declaration in the same letter, of our complete readiness to sacrifice in the cause of  peace, which Zecharia refused to consider as he proceeded toward fulfillment of the purpose  for which he had secretly left Syria, and stealthily entered America's Brooklyn diocese.     While using the pretext of peace, Zecharia and Victor were covertly enticing our priests to  defect, expediting their insubordination; at the same time inciting renewal of civil litigation  against our churches in order to compound our troubles, add to the weight of our burden so  as to weary us and compel us to yield to their aims and purposes. However, their methods  serve only to widen the breach between us, proving their objective to be not conforming with  the welfare of the flock or the inviolacy of the canons.     "Therefore, when it became evident that their goals were unlimited, and that the community  was gradually falling prey to their rapacious endeavors, we came to a decision. Acting on this  decision during our last visit to Boston, we met and conferred with Messrs. Ghosn Joseph  Ghosn, Mitri Khouri, and Assad M'darri, sage members of the community, with Rev. Father  Basilious Mahfouz present. All were aware of our strong desire to bring about peace and  complete readiness to personally sacrifice all for the sake of the church and flock. The  deplorably strife‐born condition of the Orthodox community with its wide‐spread anarchy  arising from contentions over leaders and hierarchal supremacy was laid before these  gentlemen, with emphasis on the urgent need for united, responsible action and a call for a  little personal sacrifice on the part of individuals which would be a crown of honor and glory  to those who would have the good fortune to be exercised by self‐abnegation. Four  alternative possible courses of action, each leading to real peace, were outlined. In setting  forth the proposals, we repeated anew the declaration of our readiness to act in all honesty,  sincerity, without the slightest hesitancy in accepting and following any of the courses chosen  by the pro‐Antiochian faction.     OPTION #1 The Antiochian patriarchate to end all subversive activities, and recall her bishops, 

Zecharia and Germanos. Aftimios and Victor to voluntarily renounce office, thereby setting an  example to the pastors and flock in the necessity for sacrifice to be considered in a  convention at which the assembly would determine the best procedure to be followed by the  Syrian Orthodox in North America.     OPTION #2 Aftimios and Victor to secure from their respective superiors recognizance for the  establishment of an autonomous 'Eastern Orthodox Catholic Church of North America,'  governed by her own hierarchal synod, and on a par with other autonomous Orthodox  churches.     OPTION #3 Aftimios yield to Victor, leaving to the Antiochian Church the task of remedying  the condition of the Syrian Orthodox church; provided they obtain the approval of the  Russians, and that Aftimios' action be regarded as an absolute sacrifice for the peace of the  community.     OPTION #4 Victor and his authority to yield, leaving the full responsibility of dealing with the  Syrian Orthodox to Aftimios.     "These proposals were hand‐written, making them more binding upon us, and given to Ghosn  J. Ghosn with a request that he personally present them to the responsible leaders of the  other group, to Bishops Zecharia and Victor. A time limit of 15 days from date of delivery was  set, after which, if no reply was forthcoming, we could consider ourself absolved of all  responsibility which would then fall on them, following which there could be no further  discussion on this subject.     "Should anyone question the setting of a 15‐day time limit, the answer is ‐ Our diocese is  organized and governed by a constitution framed by its congress composed of clergy and lay  representatives. This constitution limits our administrative functions and defines our duties  and authority. We are bound by the spiritual council which co‐directs the diocese. Also, we  are bound by the general assembly which conferred on this subject at their last meeting,  when they announced that the door was wide open for negotiations with the sons of peace  on the subject of peace, and asserted their right to participate in the discussions and  determinations.     "In addition, we are bound to a higher authority to whom an account on all matters must be  given, particularly the one with which we're concerned. Nevertheless, we've undertaken the  responsibility of communicating directly in the previously described manner, because of our  conviction that our desire to act for the good of the community and the glory of the church is 

shared by our beloved higher Authority to whom I owe allegiance, and by the reverend clergy  and the beloved congregation.     "The 15‐day limit was set to avoid occasion for finding anew, other sources of confusion in  the community. And because 15 days was considered ample time for a study of and answer  to the proposals by the one who arrived from Syria on Monday, made all necessary  preparations in 5 days for consecrating on Sunday, the 6th day, a new bishop, allegedly  because he had to return quickly to Syria. If the desire for peace is truly real, goes beyond  mere talk, pretense and putting sand in eyes, 15 days will be found to be more than  adequate. "It is necessary to elaborate further in order to clarify and explain the four points  of the proposal which to some might be puzzling. The call for an end to the subversive  activities of the Antiochian patriarchate was made because she has given herself a  dispensation to interfere by the claim of a desire to find a remedy for the wounds of division  between the two factions, known as (1) Russian and (2) Antiochian. Yet this division would  not exist, nor would these factional names if it were not for the presence and interference of  one of her bishops, who is Bishop Germanos. Consequently, the primary faction comprising  the Brooklyn diocese considered the intrusion of the Antiochian patriarchate to be a  deliberate insult because she failed to observe the formalities whereby to formally arrange  discussions on which to base a mutual understanding regarding the obviously pre‐determined  objective. The Brooklyn diocese convened therefore, and registered formal and official  protests which were printed in all the current publications and sent to the heads of all the  autonomous Orthodox churches.     "Meanwhile, the pretender, the second faction so called, split three ways. One group  announced its independence; another declared itself to be independent of the leadership  created by the Antiochian patriarchate, but subject directly to the Antiochian Patriarch; the  third expressed the desire to re‐unite with the primary faction (The Brooklyn diocese) who  were rejected because of illicit activities which had originally caused the schism.     "Termination of the intrusion and withdrawal of envoys of the Antiochian patriarchate;  Aftimios' and Victor's abdication, would set an example for the clergy and laity so that each  would give up personal motives and act in constructive unison individually and collectively  for the good of the church. "Re: Option #2. As can be seen by the readers, the only remedy  for the epidemic of schism among adherents of the Orthodox church of various ethnic groups,  Russian, Syrian, Greek, etc., is their autonomy, independence from all outside leadership. This  idea prevails among the leaders with their adherents, particularly amongst those still inclined  toward restoration of order within the church.    

"Option #3: Avowal of my resignation from the primacy, provided I get the approval of my  flock which elected me to bear the yoke of responsibility, and that my act be taken as a  divested sacrifice for the security of the denomination, for I sought not the prelacy but  responded to the call thereto, and because I was in the service of the diocese 12 years prior  to my occupancy of the bishopric, and because I feared not to bear the weight of the burdens,  nor was I exhausted by the different trials which have and continue to hurt me greatly  although I endure their pain with patience and am always prepared to resist them even to the  last breath ‐ or until the congregation itself calls for a relinquishment and set the limits on  which to stand.     "Should any say that the divisions existed within the diocese prior to my investiture as its  bishop, as many have alleged, with those who are well‐informed, this allegation refutes itself  in relation to what has been in most, if not all the Antiochian dioceses. To keep it brief, we'll  cite the most recent of which occurred in the diocese of Home. Here a segment defected to  the Catholic church, yet the Antiochian Patriarchate paid no attention to them, but  consecrated for the diocese a bishop on whom the lot had fallen.     "I proposed relinquishment of the Antiochian Patriarchate and her men (amongst whom is  one she made head of a specific faction without their agreement or approval) because the  Patriarchate hadn't a trace of authority here until her activities created the divisive  movement. Nor did she proclaim any kind of jurisdiction until after she requested permission  almost two years ago, of the Russian church, the acknowledged possessor of the sovereignty;  neither did she consecrate her bishop until after he had traversed the length and breadth of  the land amongst his townsmen, kinsmen and those with personal principles. "Had the  Antiochian Patriarchate stopped at this point, after the satisfaction of having appointed a  successor to the late bishop of the Brooklyn diocese, and had she halted the calumny of her  men, the sparks of sectarian dissidence would not have spread to this extent. And even now  if she should do this, with a little care and in a short period of time, the elimination of division  could be accomplished.     "All of the teachings of the Christian religion are combined in Lord's commandment saying,  'Thou shalt love the Lord thy God with all thy heart, with all thy mind and with all thy soul,  and thy neighbor as thyself.' Also, 'Do unto others as ye would that they do unto you.'     "On these honorable, sublime doctrines we ask God's guidance in ordering our life." /S/  Bishop Aftimios     "We have candidly published the full particulars, considering them to be a replete answer to 

what has been circulated among private individuals and the general public ‐ as to their desire  to establish peace in the community, but that we were turning a deaf ear. So, in order that  these sayings should not stick in the minds of those parishioners hearing them, we repeatedly  announced our position, hoping that the Antiochian leaders would open a door. But they  closed it and said we don't want it open."     As can be seen from the foregoing, the idea of autonomy which had recurred to Aftimios  since the beginning of the diocesan dissidence, was presented as one of the options for  healing the wounds of the strife‐torn diocese. Taking the long‐range view on the life of the  Orthodox church and her adherents in North America, he'd become convinced that it was the  only way to assure improvement of the conditions in the diocese whose breach grew wider  with the ongoing dissidence.     Subsequently, communications were exchanged between Nicholas Kouri Slaiman, secretary  of the Antiochian faction's Committee for Peace, and Subrai Andreaia, secretary of St.  Nicholas' Church Committee, which culminated in a call to Bishop Aftimios on March 6, 1927  to the home of Mr. Rashid Eadi, for a meeting with Bishop Germanos, who'd been  accompanied by Mr. Salim Shaheen of Toledo, Ohio. After spending a reasonable period of  time listening to generalities, Aftimios, with his customary directness, asked if he'd been  called to exchange amenities, or, if they had a purpose, would they please elucidate.  Germanos responded saying he'd like to bring about peace, but didn't know if Aftimios would  consent to a meeting with Bishops Zecharia and Victor. "Where are they now?" asked  Aftimios. "In Lowell, Mass," replied Germanos. Immediately Aftimios asked their host, Mr.  Eadi, to please get Victor on the phone, and when the call was completed, Aftimios spoke  with Victor and told him that he and Bishop Germanos would like to meet with Bishop  Zecharia and him. Victor said he couldn't come to New York before Thursday, promising to  call Aftimios as soon as he arrived. Accordingly, on the 10th of the month, Aftimios received a  call from Victor who told him that he and Bishop Zecharia had just arrived at the home of Mr.  Sao'd Abu'muradd where Aftimios joined them without delay.     Characteristically, Aftimios went directly to the point and said, "The cause of the divisions in  the community is us, and we are the remedy, if we choose to be. If you truly intend to work  for the cause of peace, let us first understand that there is no peace without sacrifice and  there is no sacrifice too great or of comparable importance to this peace.     "Therefore, let us leave the past and bury it forever, and bury with it all my misdeeds toward  you, and yours towards me, and let us sincerely explore the closest ways and means of  securing peace and which will be most constructively beneficial to the community.  

  "Those belonging to the Russian leadership will not be satisfied to separate therefrom and  join the Antiochian; likewise with those adhering to the Antiochian leadership, leaving but  one remedy which assures healing of the divisions in the Syrian branch of the tree of the  Orthodox church in North America. This remedy will be the firm, true basis for healing the ills  of division in the remaining branches of the Orthodox church, such as Russian, Greek,  Serbians and others. The remedy is the independence of all the Orthodox in North America  from all external superior authority, that is, outside of America. It shall be governed by her  own synod of bishops, and have unity and authority equal to that of other independent  Orthodox churches. An understanding among the independent Orthodox churches is  impossible, and it is difficult to bring about an understanding because each covets superiority  over the others. And, under the existing circumstances, there is no way for communications  with the higher authorities of each of the churches, because of the confusion at the heart of  every church. I, therefore, consider it not inconsistent with the canons for the Syrian church  to begin laying the foundation for this undertaking. As it is centrally contained in history that  the faithful were first called Christians, after the name of Christ Jesus at Antioch, so let the  credit for the independence of the Orthodox church also be recorded in history for future  generations."     Bishop Zecharia then replied, saying that participation by representative in this this type of  discussion would be considered treason, and that it would be best for Victor to answer.  Asked to express his opinions, Victor said it would be up to his authority to make a  determination on this type of discussion, and that his individual participation would have to  be considered a betrayal of the rights of his authority.     "It is self‐evident," said Aftimios, "that it should be understood that such a step as this should  get the approval of the higher authority of each party, as for example, if Bishop Victor is  unable to get the approval of his authority for the undertaking, his personal acceptance of it  would have no value."     Bishop Zecharia responded saying that the only way he could be of assistance would be to  carry the idea of autonomy back to the Patriarch with Aftimios's permission. Aftimios told  him that it was incumbent upon him, as a faithful envoy and as patriarchal representative, he  was duty bound to report all he had heard and seen, with or without Aftimios' permission.  "However," continued Aftimios, "The object is that we three first understand the degree of  our responsibility, and that we are the malady, and we are the remedy; and that the  understanding we've gained by experience and from being on the scene cannot be gained by  those who are far away."  

  Aftimios told Bishops Zecharia and Victor about the discussions in‐depth he'd had with  individuals and groups of Russian, Syrian and Greek church dignitaries and lay leaders  concerning the deplorable state of affairs of the Orthodox church in Bolshevik Russia and the  consequent turmoil within all the European Orthodox churches and the widespread anarchy  in the North America Orthodox churches. The critical need, it was agreed, was the  preservation of the unity of the Orthodox faithful and continuity of the faith amongst present  and future generations of Orthodox Americans. The consensus was that the establishment of  an independent American Orthodox church was the best way to accomplish this and at the  same time reconcile the ambitious contenders and curb the ravagement of the aggregate  church.     This accomplishment would also assure the Orthodox an equal status amongst the universally  recognized churches. At this point Zecharia thanked Aftimios for calling and promised to  return the courtesy. But Aftimios declared he wasn't acting in accordance with protocol, but  being strongly motivated to search for peace he expressed his readiness to facilitate all roads  toward this end. Therefore the inacceptability of the excuses offered for inability to act on  the proposal for an independent American Orthodox Church. Aftimios affirmed there should  be no obstacle to the taking of serious constructive action for the peace of the community. At  a subsequent meeting with Reverend Abu‐Hatab and Fernainy present, Aftimios reiterated  his firm conviction that establishment of an independent American Orthodox Church was the  most effective way to achieve peace. Calling on all to be sincere, dispense with empty  amenities, forget past violations, hostile actions, recriminations, etc., and to join hands in  true Christian love, unifying the voice of Orthodoxy and uplifting her honor in North America,  Aftimios again expressed his readiness to personally, actually sacrifice himself. Agreeing that  the idea was good, Zecharia said it was premature and required preparation of thought  toward that end. Victor suggested a lifting of the divisive barriers as a primary step toward  unity though each would continue to be subject to his superior.     Aftimios pointed out that the creation and existence of the barriers was for known causes  which must needs be removed in order to lift the barriers. He questioned the good of  maintaining the status quo and removing the restrictions which he felt sure would only lead  to greater confusion and anarchy. Contrariwise, he said that by discarding private personal  benefit, removing the causes, they'd be moved out of their present state into one higher,  more beneficial providing greater security for the life of Orthodoxy in America, achievable by  complete autonomy from every foreign supremacy.     When Victor called attention to the incongruity of the situation in which litigation was going 

on in Pittsburgh while they were exploring the means to peace, Aftimios wired his vicar,  Kerbawi, to work out a suspension of legal processes through the attorneys. Meanwhile,  Victor was to go to Pittsburgh and meet with Kerbawi for the purpose of holding a public  referendum on the question of an independent American Orthodox Church.     On March 14, 1927, Zecharia met with Aftimios to tell him he'd come to the conclusion that  an independent American Orthodox Church was necessary and good, and that there was no  way he knew of to remove the state of anarchy, cause of schism, etc. However, he declared  that any action would have to be taken by Victor, the Antiochian Patriarch's representative in  America. Accordingly, when Victor met with Aftimios on March 17, 1927, a conclusion was  reached that he'd have to consult with his superior. Meanwhile he told Aftimios of the  committee for peace which he'd appointed, chaired by Kalil Andrews, and that the committee  secretary, Nicholas Koury Slaiman, had sent Aftimios a communication regarding the  committee action. Aftimios promised to give it due consideration and study. Aftimios  responded to request that a corresponding peace committee be appointed to negotiate with  the Antiochian faction committee, naming Tamir Maloof (chairman), William Katziflis  (secretary), M. Diab Rashi Eadi. A joint conference was set up. After exchange of many formal  communications; Germanos' group apprised of on‐going events via Assad Milkie who was  given a copy of Aftimios' pledge as had been given N. K. Slaiman. This document gave full  absolute freedom and empowered the Russian (Brooklyn) committee to take whatever action  necessary to bring peace to the Orthodox community. Not only were they commissioned to  disregard the sacrifice of any individual in the process but were pointedly asked to specifically  give Aftimios the honor of being first to be sacrificed in the cause of peace. He pledged to  accept and implement whatever decisions were concluded by conference of joint  committees, without question or objections, or, failing to do this, to resign from office.  Aftimios talked with Germanos personally, gave him a copy of his pledge, as he'd given A.  Milkie, telling him he'd asked Assad Milkie to try to get up a representative committee to  represent their faction at the upcoming conference. Germanos promised to cooperate, and to  make the same type pledge made by Aftimios.     The first meeting was scheduled May 21, 1927 in the community hall of St. Nicholas'  cathedral. The assigned Brooklyn delegation consisted of the following ‐ Salim Maluke  (chairman), Tamir Maloof, William Katziflis (secretary), N. Diab, Abd'l Massiah Haddad,  Milham Hawi, Rashid Eadi, Assad M'Durri (Boston), Nicholas Saab (Montreal), Shikri AbiSalih  (Worcester). Representing the Antiochian faction were the following: Nicholas K. Slaiman,  Michael Ansara, John Nasser who asked postponement due to the absence of their chairman,  Kalil Andrews, and other delegates. They gave assurance that they had Victor's pledge in their  possession and said they had invited members of Germanos' faction to participate in the 

negotiations, but that they declined, unless a formal invitation were extended through direct  contact with their leader, Germanos. Victor's faction refused to deal directly with the  suspended (by the Patriarch) Germanos, saying his followers were too few to have any  significance. Nevertheless, inasmuch as this group adhered to the Antiochian Patriarchate  versus the Russian synod, Aftimios' group deemed the presence of this Antiochian group  necessary for unification of the effort toward peace, despite the fact that the Brooklyn  diocese severed formal relationships with Germanos for several years, communications by lay  delegates would in no way affect Germanos' clerical status or his relationship with the  church. The convention was to assemble the congregation and consolidate their word  without regard to the hierarchs and all governing bodies. They repudiated the stance that the  fewness in number of the third faction made it insignificant, declaring all to be equally  important in effectuating a true peace. Brooklyn group offered to relieve Victor's group of the  responsibility of dealing with Germanos' by acting as mediators, and the meeting was  rescheduled for the following day.     Again, chairman Kalil Andrews was absent, but he'd appointed Michael Ansara to substitute  for him. Asked to show the document containing Victor's pledge, Nicholas K. Slaiman  produced a blank sheet with Victor's signature at the bottom, saying he'd asked them to  write thereon what they wished. Objections were raised as the validity of this process was  questioned, but a compromise agreement was reached to save time at the behest of the  delegates who had come a great distance. Whereupon the Antiochian delegation using the  pledge Aftimios had given as a pattern, filled in the blank sheet Victor had given them,  subject to Victor's approval, adding that Victor was to remain subject to his superior  authority. Inasmuch as Aftimios had pledged to resign from office if he failed to accept and  implement the decisions of the convention, Mr. Maluke addressed the assembly saying in  affect, they were in session to find the means to peace in the congregation, without regard to  the outcome for any of the leaders; that if they failed to represent the various factions of the  congregation to mend its fractures in accordance with the rights vested in them by the  people, each defending his bishop and considering points from the view of what would suit  his bishop, they need not have convened. Victor's document was then revised to conform  with the same conditions contained in Aftimios' pledge. Contending that Germanos' group  had no canonical entity because their leader had been suspended by the Patriarch for his  disobedience, and that because the canons forbade communication with suspended persons,  some members of Victor's delegation opposed participation of Germanos' delegation in the  peace conference. Whereupon, S. Maluke spoke up saying that the conference had in its  power to either keep the community in its present strife‐torn state, or to bring about peace  whatever the sacrifice required for peace. But if contentions continued as to this being  suspended, that being the original, this being an intruder, no progress could be made, and the 

community will have lost a golden opportunity to gather within its fold its scattered  members. Michael Ansara spoke again of Germanos' faction's insistence on the extension of  formal invitation to Germanos personally for participation in the peace conference.     Assad M'durri expressed his view that the two delegations were then in a position limited to  either conscientiously and sincerely correct and improve congregational affairs overlooking  private interests of individual leaders and supremacies, thereby serving the interests of the  newer generations who now stood in a quandary not understanding the meaning of all these  conflicts; or to continue as they were, whereupon those wearied by all the controversies will  leave the congregation and enter the open doors of alien churches. It was agreed, after a  lengthy discussion, that the joint delegations convening would formally extend an invitation  directly to Bishop Germanos to send a delegation representing his faction at the conference  for peace.     They proceeded to organize the conference and M. Ansara asked S. Maluke if they'd prepared  a program as his committee had. Maluke replied that they'd come in the interest of the  whole congregation rather than a specific group and therefore had left the agenda to be  developed by the peace‐seeking conferees. A willingness to see the prepared program was  expressed, whereupon Slaiman read it to the assembly:     Part 1, Agreement to submit to the Antiochian See. Division of the congregation into two  geographic parts, equal in importance and number. Presentation of the agreement to the  Patriarch of Antioch and his Synod for ratification. Setting up a committee representing both  factions to implement this program.     Part 2, Continuation of each faction in its present state. Removal of restrictions which  separate the clergy of each group. Setting up committees within each faction to adjudicate  disputes regarding churches, portable or stationary, shared by both factions. /S/ Nicholas K.  Slaiman     This reading effected a unanimous agreement amongst the delegates adhering to Aftimios'  leadership that the four items in part one were non‐conformable to the canons upon which  the North American diocese was based. Specifically, that had they desired to deviate from the  canonical jurisdiction to which they were subject and going as spoken of in their program,  there would have been no need for their bishop's presence in this country, in addition to  which they considered it to be not in the best interest of the congregation, and inconsistent  with the spirit of the conference. While a discussion of the three items in part two shows that  nothing new in the condition of the congregation would be added. That if all they wanted of 

peace consisted in the division of the congregation between two leaders, and the diocese into  two different jurisdictions, this would not bring about peace but would be instrumental in  increasing dissension.     M. Ansara explained he had himself made out the program as he'd thought they were to  present one. He asked them to set forth what they wished to present for discussion and the  following points were the result; (1) There should be agreement that no outside supremacy  have jurisdiction over the North American congregation, (2) That an Independent American  Orthodox Church in North America be propagated ‐ total independence, (3) That the Syrians  begin to lay the foundation for this momentous undertaking which will be the registration of  the Orthodox faith in this country as one of her other official faiths, (4) A call to all branches  of the Orthodox faith to join in this undertaking. They expressed firm belief that only on this  basis could peace be attained and those strayed be gathered and reunited with the Orthodox  community. They found the idea of Independence hard to swallow. After some discussion,  the meeting was adjourned and they said the proposal would be presented to and discussed  with Bishop Victor, promising to contact us in 2 or 3 days. And that was the last they were  seen or heard from. However, on June 6, 1927, Kalil Andrews, while in New York, called on S.  Maluke at his office where a number of their contemporaries were gathered. In the ensuing  discussion he expressed regret at missing the convention, explained his absence from New  York at that time, saying he had not been informed when the conference was in session  during which time he'd spoken by telephone with members of his committee. The idea of an  autonomous American Orthodox Church strongly appealed to him as the only basis on which  the peace of the Orthodox congregation could be build, and promised to follow up with his  committee and come to the scheduled June convention prepared to support it.     The convention was twice postponed at the request of the Antiochian peace committee  before it lapsed into complete silence. A complete and final report on all activities,  communications, etc., was presented to Aftimios by his committee which, in conclusion,  stated its own point of view and recommendations. They stated that after making an in‐ depth study of the present situation and giving due consideration to the future welfare of the  congregation, their conscience brought them to one conclusion, and firm conviction. It was  that the one remedy for their ills, the only way to uplift and ameliorate the confusion in the  Orthodox community collectively in North America and to nurture the Orthodox faith in her  newer generations, present and future, was in the implementation of the program for action  toward peace presented at the convention to the Antiochian peace committee.     While acknowledging awareness that Aftimios' restrictions in this regard were as tight as  those of other bishops, they reminded him that his primary duty was to his fold, for the 

general good and the future of the young and expressed confidence that his  conscientiousness would oblige him to do all within his power to actualize this noble  objective with its far‐reaching enduring benefits to all branches of Orthodoxy in this country.  They declared their universal objective to be unbiased, non‐partisan, bringing strength to the  faithful in America whose sons they were now, non‐disruptive of their close relationship to  the autonomous Orthodox church of the world. They saw themselves in strong need to  establish Orthodox connections between themselves and their children which would assure  their stability in the faith which had almost become foreign to them. Profound regret at the  failure of the peace conference to reconvene, the committee asked Aftimios to consider them  an active vital section of the conference, importuning him to study the program, transfer it  into the realm of action by implementation to God's glory and for the benefit of the  congregation and the good of Orthodoxy. /S/ Katz, Maluke, Haddad,Maloof, Diab, Eadi, Hawi,  Saab, M'durri, Abisalih.     Aftimios pored over the report, giving due consideration to the committee's  recommendation, and to the rampant agitation and state of anarchy instigated by the  encroaching Antiochian bishops. Impelled by the need to restore and preserve diocesan  integrity, Aftimios convoked a meeting of diocesan clergy, lay leaders and parish delegates to  take place in St. Nick's community hall on August 2, 1927.     PEOPLE'S GENERAL CONVENTION III   Following the invocation, Aftimios recapped the sequence of events leading to the chaotic  strife‐torn condition of the diocese, jeopardizing continuity of the ancestral faith amongst the  young and future generations. Emphasizing individual and collective responsibility for the life  of their collective Orthodox community and stressing the need for personal and partisan  sacrifice toward that end, Aftimios unequivocally stated that he was perfectly willing and  ready to resign his office to obtain the essential objective. Attendants were encouraged to be  completely free and open in exploring courses of action leading to the restoration of harmony  and unity. The elected convention officials were Vice‐Chairman, Archmandrite Emanual Abu‐ Hatab and William Katziflis, secretary Archpriest Soloman Fernainy and Fred Tabah,  transcribers of proceedings, Reverend Basil Mahfouz and Subrai Andria. Assigned to receive  all written and signed motions made were Reverend Basilious Kerbawi, Reverend George  Kattouf, Reverend Mecarious Moors, Reverend Nabib George Nahas, N. Diab, Abd'l Messih  Haddad, Naseeb Metar, Joseph Aziz Hyder, Khalil Hyder and Sheik Alexander Joseph. Next  item on the agenda was a full report from the committee which had participated in the peace  conference. This engendered prolonged and lively discussions, questions and motions which  evoked more of the same, ending with a consensus on the need for research and a general  referendum before further steps should be taken. Accordingly the conference was adjourned 

to the following October.     The program for action with correlating statutes and resolutions which was presented to the  October conference by the previously commissioned committee was prefaced by a narration  of the precedent canonical event on which their enactment was based. "The Act of February  2, 1927" passed by the convention of the canonical hierarchy of the Russian Patriarchal Synod  at St. Tikhon's monastery at South Canaan, Pennsylvania, presided over by Metropolitan  Platon Redjezventsky, decreed that the duty and full responsibility of providing the Orthodox  teachings and church sacraments to unattached American‐born of any ethnic group be placed  on the primary representative of the Russian Orthodox Mission in North America, Bishop  Aftimios serving as head of the Syrian Orthodox branch of this mission.     For this purpose Aftimios was empowered and commissioned to constitute, organize,  establish, head, lead and administer a distinct independent branch of the Orthodox Church to  be canonically established and publicly known as the Holy Eastern Orthodox Catholic and  Apostolic Church in North America. Articles of "The Act" specified that auxiliary bishops were  to be consecrated to aid the Bishop of Brooklyn in carrying out the provisions thereof, and  designated Bishop Theophilos of Chicago and Bishop Arsanious of Winnipeg to serve with  Aftimios as co‐consecrators as occasion required.     The assembly unanimously agreed that the best long‐range interests of present and future  Orthodox youth in North America could best be served by an autonomous American  Orthodox Church, free from foreign administrative domination, having equal status and in  communion with other national churches synods. The Committee's report and  recommendations were approved and endorsed.     The procedure for transfer of parishes to the new church was relatively simple, provision  being made for petition by parish priest and council to the Archdiocese of Brooklyn addressed  to Archbishop Aftimios as Head of the Syrian Orthodox Catholic mission asking transfer of the  parish with its priest to the new independent American Orthodox Church. Simultaneously,  said parish in like manner should petition the Holy Synod of the Holy Eastern Orthodox  Catholic and Apostolic Church in North America, addressed to His Eminence, Aftimios,  Archbishop President of the Holy Synod declaring their acceptance of the new church's  constitution and her authority and jurisdiction, requesting admission thereto.     The Archbishop of Brooklyn would then transfer the petitioning Parish and Priest to the  jurisdiction of the American Holy Synod, and the Archbishop President of the Holy Synod  would then administer such parishes and clergy directly until the Holy Synod establishes 

dioceses and appoints diocesan prelates. Archbishop Aftimios was to retain his office as  Archbishop of Brooklyn and Head of the Russian Jurisdiction's Syrian Greek Orthodox Catholic  Mission in North America as long as any parishes or clergy remained in the Brooklyn diocese  under the Russian jurisdiction.     Thus the canonical transfer of parishes and clergy from present authority to the independent  church can be accomplished without difficulty or either canonical or civil legal objection.     The independent church was chartered by the Commonwealth of Massachusetts as a  religious corporation under Archbishop Aftimios as Archbishop President of the Holy Synod,  whereby the new church acquired civil legal, as well as ecclesiastical reality and existence.  (Metropolitan Sergios, Acting Patriarchal Locum Tenens of Moscow, and the Patriarchal  Synod recognized and confirmed the "Act of February Second, 1927" in acknowledgement  that "continued division and dispute over supreme, exclusive jurisdiction, headship or  authority in Orthodoxy in America is treachery to the Church of Christ, and that the time had  come when the duty of all nationalities and factions in America is to unite in an independent  American Orthodox Catholic Church for the American children of Orthodoxy." (From Aftimios'  message to convention) On September 11, 1927, in accordance with the order of  Metropolitan Platon, approved and ratified by the Synod of Bishops of the American Dioceses  of the Russian Orthodox Church, Archimandrite Emanual Abu‐Hatab was consecrated bishop  as assistant to the head of the new church, at St. Tikhon's monastery, South Canaan,  Pennsylvania. With characteristic zeal, Aftimios plunged into the organization and  administration of tasks as required. Immediately the constitution of the new American  Orthodox Church was translated from Arabic into English, Greek, Russian and sent with  letters transmitting the calling for unity and the promulgation to the governing prelates,  synods, authorities and bishops of all Orthodox Catholic churches and jurisdictions (with  whom Aftimios had previously met and discussed the deplorable condition of the Orthodox  churches in North America of which he had made an extensive survey, copies of which had  been widely distributed) on December 19, 1927. Subsequently consecrated as bishops for the  independent American Orthodox Church was Reverend Sophronios Bishara, Joseph Zuk, a  Ukrainian, and a former Anglican priest named Ignatius Nichols, whose religious column  "Highways and Byways" appeared in the Scripps‐Howard newspapers, who had been drawn  to an independent American Orthodox and had accepted orders therein, as had several other  non‐Arabic affiliates of other persuasions, including Boris Burden, who served as Aftimios'  secretary, and a University of Buffalo professor named Michael Gelsinger who was  commissioned to transpose the music of the Orthodox liturgy for the new church.     The obvious advantages of basic concept of an independent American Orthodox Church as a 

remedy for the chaotic conditions in and amongst all ethnic Orthodox groups, and as the  perfect means of unifying while preserving individual language, customs, chosen leaders, etc.,  despite superficial (to Aftimios) sacrifice of contentious issues, personal pride, prestige, etc.,  was so clear and desirable to Aftimios, he could not understand or accept the reluctance of  his fellow clergy to give it wholehearted, vigorous and positive supportive action.     Aftimios was chagrined beyond measure when some of his clergy approached him asking that  the creation of the independent American Orthodox Church be rescinded and a return to the  Russian Patriarchal Synod's jurisdiction. Given as reasons were that in the long run, an  independent American church would put in jeopardy the church properties and possessions,  alleging that the American government could confiscate them in the event of internal  controversies or conflict.     There could could be no doubt that this was the outgrowth of the invidiously planted seeds of  the Antiochian bishops, in whose country such a take‐over might have been possible during  the Ottoman rule.     Aftimios assured them that the gates of hell could not prevail against the church whose  foundation was faith in Christ Jesus; but if they considered themselves as belonging to a  religio‐political partisanship, their faith based on personal, material temporal benefits, evil  was more likely to befall them than the Church and its possessions. The church would endure  throughout the ages, but man was transient and in proportion to his progress in Christian  perfection is his worthiness to heaven.     Getting nowhere with Aftimios, the renegades began to spread the spirit of apostasy among  the diocesan parishes. Foremost amongst the renegades were the following: (1)Metropolitan  Platon, the refugee from Bolshevic Russia, chief vicar of the Russian Patriarchal Synod in  North America (after Evdokim's departure to Europe, where he married after establishing  "The Living Orthodox Church"), whom Aftimios had sheltered, provided for and designated as  official representative of the Patriarchate of Moscow and all Russia, and its Synod of Bishops,  giving him status and power; (2) Emanuel, whom Aftimios had elevated to the bishopric and  post of first assistant, who had spent his time traveling throughout the diocese being feted  while receiving unaccounted contributions, leaving the labors to his superior; who  entertained fond hopes of becoming the presiding bishop over the Syrian branch of the  Russian jurisdiction; (3) Basilious Kerbawi, Emanuel's conspiratorialpartner, lured by the  prospect of splitting the proceeds with Emanuel (dividing Aftimios' robe) though neither  could stand the other, each threatening to expose the other's treachery. (Najeeb Diab, editor  of "Mir'aat El Gharb" once asked Kerbawi what was going on, saying he had observed his 

uncustomary close association with Abu‐Hatab. Kerbawi's reply was that he preferred the  trimmings of Aftimios' fingernails to a thousand Abu‐Hatabs, but Aftimios insists on conduct  according to the canons, and we have families to support!)     Under the late Raphael, Kerbawi had been restricted in the performance of sacramental  services for which Raphael competed, having to give to Raphael an account of any and all  services and derived income; while Aftimios gave him sole privileges, without restriction or  accountability, besides asking the congregation to increase his monthly salary three times,  and appointing him his vicar, overlooking his frequent misdeeds.     These three beneficiaries of Aftimios' largess at first appeared to be meek as lambs, but  before long their true rapacity was revealed in the conspiratorial web they secretly wove  around their benefactor, enticed by their personal ambitions and hoped for gains from the  exploitation of the diocesan flock. With the peculiar malignity characteristic of apostates they  created and devised obstacles, complications, hindrances whereby all constructive measures  taken by Aftimios for the improvement and long‐range good of the Church were impeded.  Failing to get Aftimios to rescind the act they had previously advocated and ratified, now  legally chartered, its constitution with appendixes translated into four languages and  distributed in America and abroad, to which some favorable responses had been received,  Abu‐Hatab and Kerbawi took another line of strategy. They surreptidiously communicated  with prominent and influential individuals and some parish priests, fomenting resistance to  the independent American Orthodox Church culminating in a civil suit brought to compel  Aftimios to rescind the Act.     However, the court's decision favored Aftimios, saying that he was within his legal and  canonical rights. Not long thereafter, Salim Maluke called and asked Aftimios for an  interview. That evening, he, Riad Jabara, Najeeb DIab, Najeeb Kiami, William Katziflis and Aziz  Atiyeh were received by Aftimios. The amenities over, William Katziflis spoke up, saying,  "Look upon the faces of these friends, doesn't your heart open to them? Does not your soul  highly prize their friendship? Have you the slightest doubt of their love and respect for you?"  Asked to proceed with what he had to say, "Each one of us was a member of the committee  which passed the resolution to establish the Independent American Church. Each of us stood  before the diocesan delegates and members of the conventions and openly declared that  there was no life for Orthodoxy in this country except in total autonomy from all outside  domination, if we truly loved Orthodoxy and wished to preserve and bequeath it to our  children. However, it has now been made clear to us that our action was premature, because  the people are not receptive to it. Therefore, we, your friends in whose sincerity you believe,  take the liberty of asking you to rescind autonomy, even though we know this difficult for 

you, for we see it as inevitable."     Very strange indeed, this stance and thinking of mature, intelligent and successful business  and literary men, enjoying life in a liberated America! After a brief pause Aftimios asked them  if they wanted him to resign as Primate‐President and unanimously they cried out, "No, we  want no one but you." "In that case," replied Aftimios, "autonomy is closer and more easily  accomplished than what you ask, since but yesterday you believed that only in this way was  there life for Orthodoxy in this country, else would your children be dispersed amongst other  persuasions, which is my firm belief. After all the effort I put forth and the promising results  of my day and night labors to implement the responsibility placed on me by the Patriarch  Synod I cannot myself destroy, nor see destroyed, the principle and bright future of the  autonomous Orthodox Church. Nothing gives me this right."     Salim Maluke then offered to reimburse Aftimios for all his expenses and promised a monthly  salary (Aftimios had never in his life been salaried, refusing to be a "hireling") urging him to  discard the heavy burden with which he'd been saddled, to take life easy, making pastoral  visits throughout his diocese amongst the people who loved him and would rejoice to see  him. After lengthy dialogue the visitors came away admiring and convinced in heart and mind  of the rightness of Aftimios' stand regarding the rescinding of autonomy. However, they were  soon thereafter individually contacted and told that had Aftimios any real consideration, love  and respect for them, he would not have humiliated them by adamantly denying their  request. Some then joined the opposition, others became neutral and very few remained  loyal.     RENEWED LITIGATION  When Aftimios had purchased the church property, consisting of cathedral, community hall  and manse, the local parish had strongly objected to the financial burden. He had, as  planned, sold the manse, using the income thereof as a down‐payment and traveled  throughout the diocese gathering funds to lighten the mortgage on the property. Unlike his  predecessor, he did not have the deed recorded in his name, but as was widely known at the  time, in the name of the Brooklyn diocese and the diocesan council, all of whose members  were local residents and members of the local parish.     Undaunted at their failure to abrogate the independent American Orthodox Church, Abu‐ Hatab and Kerbawi now turned their attention to other directions. They prevailed upon the  local parish to litigate for the transferal of the title deed to the church property from the  diocesan name to that of the local parish, hoping to keep Aftimios too preoccupied to devote  any time or energy to the new church organization.  

  After hearing the plaintiff's allegations and the defense, the judge threw the case out of  court, saying that the Archbishop had acted entirely within his prerogative in accordance with  his duty, and that registration of the church property in the name of the diocesan council was  proper and right.     During an election campaign later, when one of the candidates for judge was Mitchell May,  who had been appointed to fill the unexpired term of the deceased judge who had thrown  out of court the original civil suit, the adversaries again brought suit. Like his predecessor,  Mitchell May could find no legal grounds, and rebuked the plaintiffs for subjecting their  bishop to court proceedings. They requested and were granted continuation of the trial. They  then contacted leading politicians and other candidates for office and persuaded them that  they loved and honored their bishop, but were concerned about the lack of attendance at  church services by the people who objected to the independent American Orthodox Church,  fearing a take‐over of their church properties by foreign elements unless the deed thereto  was registered in the name of the local parish council. These candidates were asked to attend  the Sunday service and see for themselves. On that Sunday, they posted sentries at each  corner of the streets approaching the cathedral and told all comers that the bishop and priest  were out of town and no services were being held, so they either returned to their homes or  went to the Antiochian church service. Thus were their contentions confirmed to the  observing witnesses at the services.     Also they sent two separate individuals to use their personal close friendship with Aftimios to  persuade him to yield to their request to abrogate the independent American Orthodox  Church. In that dialogue, Mr. Anees Khouri found no fault with Aftimios' personal or  administrative conduct, but that all were agreed he failed to humour the people's wishes.  That despite his self‐abnegation and dedication of all his time serving the people's interest  and organizing their spiritual life in line with Christian doctrine, they were but human and  could not live in accordance with the spirit and teachings of Christ all at once, as Aftimios  wished.     While Aftimios had never claimed perfection, he frankly spoke of walking in the path toward  perfection, expressing confidence in attainment in accordance with his faithfulness, vigilance  and honest endeavor. Moreover, he expected all who claim Christ to walk in this path;  clergymen first, because they were the ones designated to be the light of which Jesus spoke  when he said "...if the light that is in you be darkness, how great is that darkness."     When the court case was resumed acting judge Mitchell May was given the report of political 

candidates who had been the only service attendants at the Sunday service, and a complaint  on the allegedly adamant attitude of Aftimios. His decision favored the plaintiffs. There were  many supporters who urged Aftimios to appeal the verdict at their expense, but he  persuaded them to not foolishly waste their hard earned funds in litigation, assuring them  that transfer of title deed from diocesan to local parish council had no adverse affect on his  status as head of the diocese and of the new American Orthodox Church. Aftimios had spent  the court's recess and lunch time adjournment time along reading scriptures, praying and  agonizingly reviewing and appraising his constructive endeavors to improve conditions within  the strife‐torn Brooklyn diocese, all of which had been vigorously resisted. His high hopes for  the future of the orphanage on which he had expanded much energy and vast sums, had  been crushed after several years of unremitting attacks, acrimonious criticism and false  accusations instigated by Abu‐Hatab and Kerbawi and supported by most of the Arabic press.  The hoped for printing press and school he had founded, he had had to abandon when  litigation took all available funds and time.     Finally, the Independent American Orthodox Church solution endorsed as ideal for healing  the diocesan by his own diocesan clergy which the Russian Patriarchal Synod had proposed  and responsibility for the implementation of which had been placed on his shoulders was  brought under fire by the demolition squad. Failure of the promised support and cooperation  of Atheragoras after the time, energy and expense of making and publishing in four languages  the practical survey of the Orthodox situation in America with program for unity, which had  been requested of the Greek bishop Athenaporas, also fishing in the troubled waters of the  canonical domain of the incapacitated Russian Patriarchal Synod of Moscow. Suspension of  publication of The Orthodox Catholic Review after the 7th issue because of curtailment of  funds.     Why? Why? Why was Abu‐Hatab, who had been elevated to the rank of Bishop and  appointed Aftimios' vicar and given full freedom to enjoy ..... Kerbawi, who had been given  charge of services in the diocesan cathedral which yielded him fabulous revenues ‐ why did  these two, who could not tolerate one another, unite in resisting and destroying projects  intended to benefit the Orthodox faithful present and future generation? (Ps. 64:2) (Ps.  120:6,7)     The Greeks felt that their church should dominate all world Orthodox as the church of Rome  controlled all Western Catholic. The Russians had second thoughts on yielding any rights to a  new American church expecting that the Bolshevic regime would soon be overcome and the  Russian Patriarchal Synod's power and glory restored. However, the duly canonically  constituted and legally chartered church could not be revoked, but withdrawal of the 

enthusiasm of its founders, the opposition of many of his own loyalists, the persistent divisive  insurrective activity of the Antiochian Patriarch representative presented formidable  insurmountable barriers. The Court's adverse decision brought Aftimios to a personal  decision to no longer waste the years left to him amongst them, he determined to travel  among the parishes in his diocese teaching, preaching and promoting the cause of the  Independent American Orthodox Church. He performed one final service in his cathedral in  the consecration of Father Ignatius Nichols, a former Episcopalian priest and navy chaplain  who had come into the American Orthodox Church as Bishop for Americans and other English  speaking potential Orthodox. The text used in this last service was "O Jerusalem, Jerusalem,  thou that stonest the prophets and killeth them that are sent unto thee, how often would I  have gathered thy children as a hen her brood under her wings, and ye would not. Behold  your house is left unto you desolate, you shall not see me again until you say, blessed is he  who cometh in the name of the Lord." (Luke 13:34,35 and Matthew 23:37,39)     At the conclusion of the services, he asked his secretary, Father Boris Burden (a former  Episcopalian priest who had come into the Independent American Orthodox Church) to pack  his oldest vestments and service paraphernalia. Two days later he left Brooklyn, calling on the  diocesan parishes, looking after the needs of the churches and flock, preaching the word of  salvation, forbidding discussion of controversies.     THE END OF THE BIOGRAPHY